



ত্রিপুরার প্রথম দৈনিক

# জাগরণ

THE FIRST DAILY OF TRIPURA

গৌরবের ৬৬ তম বছর



JAGARAN 8 December, 2019

আগরতলা, ৮ ডিসেম্বর, ২০১৯ ইং

www.jagardaily.com

# ক্যাব : স্তব্ধ হবে রাজ্য

**এডিসি বন্ধের ডাক শরিক আইপিএফটি'র, সস্তা রাজনীতি বলল বিজেপি**

**অনির্দিষ্টকালের বন্ধের ডাক যৌথ ফোরামের, ভৎসনা বিজেপি'র**



নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৭ ডিসেম্বর। নাগরিকত্ব সংশোধনী বিল (ক্যাব)-এর বিরোধিতা করে শাসকজোট শরিক ইন্ডিজেনাস পিপলস ফ্রন্ট অফ ত্রিপুরা (আইপিএফটি) আগামী ৯ ডিসেম্বর এডিসি এলাকায় ১২ ঘণ্টা বন্ধ ডেকেছে। এদিকে, ক্যাব-এর অনেক পরিবর্তন আনা সত্ত্বেও এ-ধরনের সস্তা রাজনীতি জবাব মানুষ দেবেন, আহুত বন্ধের বিরোধিতা করে তোপ দেগেছে বিজেপি। এতে মনে হচ্ছে, নাগরিকত্ব সংশোধনী বিলকে ঘিরে শাসকজোট মত বিরাহ রয়েছে। তবে বন্ধ স্বাভাবিক জনজীবনে বিরতি প্রভাব ফেলবে বলে মনে



করা হচ্ছে। শনিবার এক সাংবাদিক সম্মেলনে আইপিএফটি-র সাধারণ সম্পাদক মঞ্জল দেববর্মা বলেন, গত ২ ডিসেম্বর দিল্লির যন্ত্রমন্ত্রে ৫ দফা দাবির ভিত্তিতে ধরনা প্রদর্শন করা হয়েছে। শুধু তা-ই নয়, ধরনা শেষে প্রধানমন্ত্রী, কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী, কেন্দ্রীয় উপজাতি কল্যাণমন্ত্রী, ডোনার মন্ত্রী এবং কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্র সচিবের কাছে ত্রিপুরায় বস্তু তফশিল এলাকাকে নিয়ে ত্রিপ্রাণ্ড গঠন, নাগরিকত্ব সংশোধনী বিলের বিরোধিতা, সারা দেশে এনআরসি চালু, ব্র-শরণার্থীদের স্থায়ী সমাধান এবং ককবরককে ৩৬ এর পাতায় দেখুন

## উন্নয়ন ও ধর্মীয় তরুণীর মৃত্যু

**ধর্মকদের শাস্তির দাবিতে ফের উত্তাল দিল্লির রাজপথ**

নয়া দিল্লি, ৭ ডিসেম্বর (হিস.স.)। ধর্মকদের দ্রুত শাস্তির দাবিতে ফের সাধারণ মানুষের বিক্ষোভ দিল্লির রাজপথে। পর পর ধর্ম। উন্নয়নের নির্ধারিত মৃত্যুতে যা ধর্মের বাধা ভেঙে দেয়। মহিলা নিরাপত্তা দিতে সরকারি ব্যর্থতাকে দায়ী করে মানুষের প্রতিবাদের চল নামল রাজধানী দিল্লিতে। শনিবার বিক্ষোভে উত্তাল হয়ে ওঠে দিল্লির রাজপথ। পুলিশের ব্যারিকেড ভাঙল বিক্ষোভকারীরা। বিক্ষোভকারীদের হঠাৎ জলকামান ছোঁড়ে পুলিশ। অন্যদিকে, দিল্লির রাজপথে থেকে মোমবাতি মিছিল করে ইন্ডিয়া গेट পর্যন্ত পৌঁছান কলেজ পড়ুয়া থেকে বৃদ্ধারাও। হাতে জাতীয় পতাকা নিয়ে মিছিলে ইটিতে দেখা যায় অনেককেই। হায়দরাবাদ, উন্নয়ন সহ দেশের বিভিন্ন প্রান্তে নিতা ঘটে চলেছে ধর্মের ঘটনা। দেশ দৃষ্টে একের পর ক্রমবর্ধমান ধর্ম ও মহিলাদের বিরুদ্ধে অপরাধের প্রতিবাদে ফের রাজপথে মানুষ। ২০১২-র দিল্লি নির্ভয়া কাণ্ডে দাবি ছিল, ধর্মকদের শাস্তি চাই। ২০১৯-এ ফের রাজপথে মানুষের বিক্ষোভের দাবিও একই, ধর্মকদের শাস্তি চাই। উন্নয়নের নির্ধারিত শরীরের ৯০ শতাংশই পুড়ে গিয়েছিল। তড়িৎচিকিৎসার জন্য তাঁকে বিমানে করে দিল্লির সফরজও হাসপাতালে নিয়ে আসা হয়েছিল। কিন্তু শেষপর্যন্ত বাঁচানো গেল না তাঁকে। গতকাল রাতেই মারা যান তিনি। এই ঘটনার কয়েক ঘণ্টা পরেই প্রতিবাদে উত্তাল উত্তরপ্রদেশ থেকে শুরু করে রাজ্যের ৩৬ এর পাতায় দেখুন



## নাবালিকা গৃহবধূকে পুড়িয়ে মারার অভিযোগ স্বামী ও শাশুড়ির বিরুদ্ধে

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৭ ডিসেম্বর। বাড়ি থেকে পালিয়ে বিয়ে করে সংসার বাঁধতে চেয়েছিল নাবালিকা। তবে বাস্তবে তা সম্ভব হল না। নাবালিকা গৃহবধূর ক্ষেত্রে। অগ্নিদগ্ধ হয়ে তাঁর মৃত্যু হয়েছে। ওই ঘটনায় তাঁর পরিবারের সদস্যরা গৃহবধূর স্বামী ও শাশুড়িকে উত্তম মধ্যম দিয়ে পুলিশের হাতে তুলে দিয়েছে। দক্ষিণ ত্রিপুরা জেলার শান্তিরাবাজারে অজয় রায়ের সাথে আলোবাসার সম্পর্ক গড়ে উঠেছিল কল্যাণপুর ঘনিয়ামারার সুপ্রিয়া চৌধুরীর জানা গেছে, প্রায় দুমাস আগে অজয়ের হাত ধরে সুন্দর ভবিষ্যৎ গড়ার স্বপ্ন নিয়ে বিয়ে করে বাড়ি ছেড়েছিলেন ওই নাবালিকা। প্রায় দু মাস তাদের সংসার চলেছে। তবে সামাজিকভাবে বিয়ে হয়নি। উভয় পক্ষের মধ্যে সামাজিক বিয়ে নিয়ে দর কষাকষি চলছিল। পাত্রপক্ষ নগদ ৫০ হাজার টাকা সহ অন্যান্য জিনিসপত্র দাবি করেছিল বলে জানান মৃতার নিকটাত্মীয়।

## ১৬১টি স্কুল বন্ধ করার সরকারী সিদ্ধান্তের প্রতিবাদে এনএসইউআই'র গণঅবস্থান

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৭ ডিসেম্বর। ১৬১টি সরকারি স্কুল বন্ধ করে দেবার সিদ্ধান্তের প্রতিবাদে এবং ত্রিপুরা স্বশাসিত জেলা পরিষদ এলাকায় একটি কেন্দ্রীয় বিশ্ব বিদ্যালয় স্থান সূচনা করা হবে। এনএসইউআই'র রাজ্য সভাপতি রাকেশ দাস বলেন, রাজ্য সরকার ১৬১টি স্কুল বন্ধ করে দিয়েছে। এই স্কুলগুলি অবিলম্বে চালু করার দাবি জানিয়েছেন তিনি। ত্রিপুরা স্বশাসিত জেলা পরিষদ এলাকায় অবিলম্বে একটি কেন্দ্রীয় বিশ্ব বিদ্যালয় স্থাপনেরও দাবি জানিয়েছেন তিনি।

## এনকাউন্টার পুলিশ কর্মীদের বিরুদ্ধে তদন্তের দাবিতে আর্জি শীর্ষ আদালতে

নয়া দিল্লি, ৭ ডিসেম্বর (হিস.স.): তেলেঙ্গানা-এনকাউন্টার এবার সুপ্রিম কোর্ট পর্যন্ত পৌঁছে গেল। হায়দরাবাদে তরুণী পণ্ড চিকিত্সককে ধর্ষণ ও খুন করে ঘটনায় অভিযুক্তদের এনকাউন্টারে মৃত্যুর ঘটনায় জড়িত পুলিশ কর্মীদের বিরুদ্ধে একআইআর, তদন্ত এবং পদক্ষেপ নেওয়ার দাবি জানিয়ে সুপ্রিম কোর্টে দায়ের হল মামলা। এনকাউন্টারে জড়িত পুলিশ কর্মীদের বিরুদ্ধে একআইআর, তদন্ত এবং পদক্ষেপ নেওয়ার দাবি জানিয়ে শীর্ষ আদালতে মামলা দায়ের করেছেন জিএস মণি এবং প্রদীপ কুমার যাদব নামে দু'জন আইনজীবী। সুপ্রিম কোর্টে আবেদন করে বলা হয়েছে, এনকাউন্টারের সময় ২০১৪-১৫ দেওয়া সুপ্রিম কোর্টের গাইডলাইন মেনে তেলেঙ্গানা পুলিশ। ২০১৪ সালে সর্বশ্রেষ্ঠ আদালতের তরফে বলা দেওয়া হয়েছিল, এনকাউন্টারের সময় ১৬টি বিষয় মেনে চলতে হবে। বিশেষ তদন্তকারী দল (সিট) গঠনের দাবি জানিয়ে সর্বশ্রেষ্ঠ আদালতে আরও একটি আবেদন জমা ৩৬ এর পাতায় দেখুন

### অপহরণ ও খুনের মামলায় ধৃত আসামীকে আদালতে সোপর্দ

নিজস্ব প্রতিনিধি, চড়িলাম, ৭ ডিসেম্বর। অপহরণ ও খুনের মামলায় অভিযুক্ত যুবককে চোমাই থেকে গ্রেপ্তার করে রাজ্যে নিয়ে আসা হয়েছে। শুধু তাই নয় ওই আসামীকে শনিবার আদালতেও সোপর্দ করেছে মেলাঘর থানার পুলিশ। ওই যুবকের নাম রাজীব হসেন। জানা গিয়েছে, একটি অপহরণ এবং পাশাপাশি খুনের মামলার সাথে জড়িত ছিল রাজীব হসেন। মেলাঘর থানায় এই সংক্রান্ত একটি মামলা নথিভুক্ত রয়েছে। মামলার নম্বর ১৩/২০১৯। সংবাদে প্রকাশ, এই মামলায় বিজ্ঞান মিয়া এবং আকাশ মিয়া নামে দুই অভিযুক্তকে আগেই গ্রেপ্তার ৩৬ এর পাতায় দেখুন

### উত্তর জেলায় তেল মাফিয়াদের দৌরাত্ম্য, পাচারকালে ব্যারেল ভর্তি ডিজেল সহ আটক এক

নিজস্ব প্রতিনিধি, চড়াইহাড়ি, ৭ ডিসেম্বর। রাজ্যে তেল মাফিয়াদের দৌরাত্ম্য ক্রমেই বেড়ে চলেছে, আর এই মাফিয়াদের দৌরাত্ম্য ঠেকাতে প্রায়শই অভিযান চালিয়ে যাচ্ছে পুলিশ। অভিযানে নেমে সাফল্য ও কম-বেশি অর্জন করছে রাজ্য পুলিশ। অবশ্য অনেক সময় প্রণামীর বিনিময়ে এই ধরনের অবৈধ গাড়িগুলি আটক করেও ছেড়ে দেওয়ার অভিযোগ ওঠে থাকে পুলিশের বিরুদ্ধে। আর এর ফলেই পুনরায় বৃক চিত্তিয়ে অবৈধ তেলের ব্যবসা চালিয়ে যেতে সক্ষম হয় তেল মাফিয়ারা। প্রসঙ্গত উল্লেখ্য ধর্মনগর থেকে অবৈধভাবে ডিজেল নিয়ে কমলপুর যাবার পথে একটি বোলেরো পিকআপ গাড়িকে আটক করে উনাকোটি জেলার ফটিকরায় থানার পুলিশ। পুলিশ জানিয়েছে গোপন সংবাদের ভিত্তিতে অভিযানে নেমে ফটিকরায়ের তারাপুর এলাকা থেকে একটি বোলেরো পিকআপ গাড়ি আটক করে পুলিশ গাড়িতে থাকা ৮০০ লিটার ডিজেলের বৈধ কোন কাগজপত্র না দেখানোর কারণে চালক সমেত ডিজেল বোঝাই গাড়িকে থানায় নিয়ে আসা হয়। আটককৃত ডিজেলের আনুমানিক বাজার মূল্য প্রায় ৪৮ হাজার টাকা বলে পুলিশ জানিয়েছে। এ বিষয়ে একটি মামলাও হাতে নেওয়া হয়েছে।

### ফাঁসিতে ঝুলন্ত মৃতদেহ উদ্ধার

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৭ ডিসেম্বর। রাজ্যের বাম শাসনে মোহনপুরের বামবিরোধী দাপুটে নেতা বর্তমান শাসক বিজেপি দলের মোহনপুর মণ্ডলের সদস্য তপন গোস্বামীর অনাখাঙ্খিত মৃত্যুতে গভীর শোকের ছায়া নেমে এসেছে গোটা মোহনপুরজুড়ে। শুক্রবার ৩৬ এর পাতায় দেখুন

### ১৩ দফা দাবীতে আন্দোলন ক্ষেত মজুর ইউনিয়নের প্রতিবাদে পথ অবরোধ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৭ ডিসেম্বর। রেগার মজুর ৬০০ টাকা করা, বছরে ২৫০ দিন রেগার কাজ নিশ্চিত করা সহ মোট ১৩ দফা দাবিকে সামনে রেখে ১০ ডিসেম্বর সমগ্র রাজ্যে মিছিল, মিটিং ও পথসভা সংগঠিত করবে ত্রিপুরা রাজ্য ক্ষেত মজুর ইউনিয়ন। শনিবার মেলারমাঠস্থিত ক্ষেত মজুর ইউনিয়নের রাজ্য দপ্তরে সাংবাদিক সম্মেলন করে এই সংবাদ জানান ত্রিপুরা রাজ্য ক্ষেত মজুর ইউনিয়নের নেতৃত্ব বাবুল ভদ্র। তিনি জানান মূলত সারা ভারত কৃষক শ্রমিক ইউনিয়নের ডাকে সমগ্র দেশে ১০ ডিসেম্বর আন্দোলন কর্মসূচী পালন করা হবে। তারই অঙ্গ হিসাবে ত্রিপুরা রাজ্যেও ত্রিপুরা রাজ্য ক্ষেত মজুর ইউনিয়নের ৩৬ এর পাতায় দেখুন

### নেশার বিরুদ্ধে পূর্বোত্তরের রাজ্যগুলিকে সমন্বয় রেখে কাজ করতে হবে : মুখ্যমন্ত্রী

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৭ ডিসেম্বর। উত্তর পূর্বাঞ্চলের রাজ্যগুলিকে নেশামুক্ত এবং প্রান্তিকমুক্ত রাজ্য হিসাবে গড়ে তোলার লক্ষ্যে এন এন এস স্বৈচ্ছাসেবকদের এগিয়ে আসার আহ্বান জানিয়েছেন মুখ্যমন্ত্রী বিপ্রকুমার দেব। পাশাপাশি উত্তর-পূর্বাঞ্চলের রাজ্যগুলির জনগণকে বিগুস্ত পানীয় জল পান করার জন্য সচেতনতা বৃদ্ধি করতেও এন এন এস স্বৈচ্ছাসেবীদের গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা নেবার আহ্বান জানিয়েছেন তিনি। আজ নজরুল কলাক্ষেত্রে পাঁচদিনব্যাপী উত্তর-পূর্বাঞ্চলীয় এন এন এস উৎসবের উদ্বোধন করে এই আহ্বান জানান তিনি। উদ্বোধকের ভাষণে মুখ্যমন্ত্রী বলেন, সম্প্রতি এন সি বৈঠকে স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহ আগামী ২০২২ সালের মধ্যে উত্তর-পূর্বাঞ্চলকে ড্রাগমুক্ত করার লক্ষ্য নিয়েছেন। উত্তর-পূর্বাঞ্চলের ৮টি রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রীও এই লক্ষ্যে বাস্তবায়নের লক্ষ্যে একযোগে কাজ শুরু করে দিলেই হবে। এই কাজটি সফলভাবে সম্পন্ন করতে উত্তর-পূর্বাঞ্চলের রাজ্যগুলির এন এন এস স্বৈচ্ছাসেবকদেরও এগিয়ে আসতে অনুরোধ জানিয়েছেন মুখ্যমন্ত্রী। তিনি আরও বলেন, প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি ভারতকে প্রান্তিকমুক্ত দেশ হিসেবে গড়ে তোলার পরিকল্পনা নিয়েছেন। এই লক্ষ্যে উত্তর-পূর্বাঞ্চলের রাজ্যগুলিতে প্রান্তিক বর্জন করার উপর সচেতনতা বাড়তে হবে। এন এন এস স্বৈচ্ছাসেবীদের সংকল্প নিয়ে এগিয়ে আসতে হবে। মুখ্যমন্ত্রী বলেন, এন এন এস সবসময় সেবামূলক মানসিকতা নিয়ে কাজ করে থাকে। দেশে বন্যাসহ বিভিন্ন প্রাকৃতিক দুর্যোগে হলে এন এস এসের স্বৈচ্ছাসেবকরা দুর্যোগের সাহায্যার্থে এগিয়ে আসে। দেশের প্রতিটি মানুষের মধ্যেই এই ধরণের সেবামূলক মানসিকতা থাকা প্রয়োজন বলে মুখ্যমন্ত্রী অভিমত ব্যক্ত করেন। তিনি বলেন, উত্তর-পূর্বাঞ্চলের প্রতিটি রাজ্যের নিজস্ব সমৃদ্ধ সংস্কৃতির রয়েছে। আমাদের রাজ্যে ১৯টি জনজাতি গোষ্ঠীর আলাদা আলাদা সংস্কৃতির রয়েছে। উত্তর-পূর্বাঞ্চলের রাজ্যগুলির সংস্কৃতিকে আরও সমৃদ্ধ করার লক্ষ্যে এন এন এস স্বৈচ্ছাসেবীদের একবদ্ধভাবে কাজ করার জন্য বলেন মুখ্যমন্ত্রী। তাঁর কথায়, প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি উত্তর-পূর্বাঞ্চলকে অষ্টলক্ষী আখ্যা দিয়ে একসূত্রে গাঁথার উদ্যোগ নিয়েছেন।

### সংশোধনী

শনিবার প্রথম পাতায় 'খুমলুঙে হোমিওপ্যাথি কলেজ গড়তে কেন্দ্রের কাছে ৯৪৯ কোটি টাকা চাইবে রাজ্য সরকার' প্রকাশিত শিরোনামটি পড়তে হবে 'খুমলুঙে হোমিওপ্যাথি কলেজ গড়তে কেন্দ্র প্রস্তাব পাঠাবে রাজ্য সরকার'। অনিচ্ছাকৃত এই ক্রটির জন্য দুঃখিত।

### উত্তর-পূর্বাঞ্চলের রাজ্যগুলির সার্বিক উন্নয়নে বিশেষ পরিকল্পনা নিয়েছেন। প্রধানমন্ত্রীর এই স্বপ্নকে বাস্তবায়নের লক্ষ্যে উত্তর-পূর্বাঞ্চলের রাজ্যগুলিকে সমন্বয় রেখে কাজ করতে হবে। আমাদের দৃঢ় বিশ্বাস দেশের সংস্কৃতির সাথে উত্তর-পূর্বাঞ্চলের রাজ্যগুলির সাথেও একসূত্রে গাঁথার উদ্যোগ নিয়েছেন।

উত্তর-পূর্বাঞ্চলের রাজ্যগুলির সার্বিক উন্নয়নে বিশেষ পরিকল্পনা নিয়েছেন। প্রধানমন্ত্রীর এই স্বপ্নকে বাস্তবায়নের লক্ষ্যে উত্তর-পূর্বাঞ্চলের রাজ্যগুলিকে সমন্বয় রেখে কাজ করতে হবে। আমাদের দৃঢ় বিশ্বাস দেশের সংস্কৃতির সাথে উত্তর-পূর্বাঞ্চলের রাজ্যগুলির সাথেও একসূত্রে গাঁথার উদ্যোগ নিয়েছেন।





শনিবার আগরতলায় এনএসইউআই-এর উদ্যোগে ৪ ঘণ্টার গণ অবস্থান পালিত হয়। ছবি- নিজস্ব।

## ধর্ষণ নয়, শ্বাসরোধ করে খুন, মালদহ কাণ্ডে ময়নাতদন্তের রিপোর্টে পুলিশকে তুলোধোনা লকেটের

মালদহ, ৭ ডিসেম্বর (হিস.) : হায়দরাবাদের গণধর্ষণ ও মৃত্যুগণ খুনের ঘটনার পর থেকে খুন গোটা দেশে প্রতিবাদের ঝড়ে উত্তাল, তখন এরাভ্রাজ্ঞে ও অজ্ঞাত পরিচয়ের এক যুবতীর রহস্যজনক মৃত্যুর ঘটনায় উত্তাল মালদহ। ঘটনার ৪৮ ঘণ্টা পরও অজানা মৃত্যুর পরিচয়। আদৌ কি পুলিশের তরফে খোঁজ করা হয়েছে তরুণীর পরিবারের, নাকি অশান্তি এড়াতেই পুলিশের তরফে গোপন করা হচ্ছে আসল ঘটনা? শনিবার মালদহে গিয়ে এমনই প্রশ্ন তুললেন বিজেপি নেত্রী লকেট চট্টোপাধ্যায়। অভিযুক্তদের কঠোরতম শাস্তির দাবিও জানান তিনি। এদিকে ধর্ষণ নয়, শ্বাসরোধ করে খুন করা হয়েছে মালদহের মাঠ থেকে পোড়া অবস্থায় উদ্ধার হওয়া তরুণীকে। ময়নাতদন্তের রিপোর্টে প্রকাশ্যে এসেছে এমনই তথ্য। বৃহস্পতিবার সকালে মালদহের কোতোয়ালি থানা এলাকার বাসিন্দার ধানভোরার এক ফাঁকা মাঠে তরুণীর পোড়া দেহ পড়ে থাকতে দেখেন। খবর দেওয়া হয় পুলিশে। প্রথমে ইংরেজবাজার থানার পুলিশ যায় ঘটনাস্থলে। এরপর পৌঁছান মহিলা থানার পুলিশ ও ডিএসপি প্রশান্ত দেবনাথ। ঘটনাস্থলে যান পুলিশ সুপার অলোক রাজেরিয়া। তাঁর উপস্থিতিতেই দেহ উদ্ধার করে ময়নাতদন্ত পাঠানো হয়। ডিএসপি জানান, “বৃহস্পতিবার সকালেই নারকীয় এই ঘটনা ঘটেছে। তরুণীর উর্দা পুড়ে গিয়েছে। সোনামুখে গভীর ক্ষতচিহ্ন রয়েছে। প্রাথমিকভাবে মনে করা হচ্ছে গণধর্ষণের শিকার ওই তরুণী। ধর্ষণের পর প্রমাণ লোপাটের জন্য কেরোসিন ঢেলে পুড়িয়ে দেওয়া হয় তাঁকে।” ডিএসপি আরও এমনি মন্তব্যের কিছুক্ষণের ব্যবধানেই পুলিশ সুপার অলোক রাজেরিয়া জানান, গোটা ঘটনাটি তদন্ত সাপেক্ষ। গণধর্ষণই হয়েছে তা বা সন্দেহ নয়। গুরুবীর ময়নাতদন্তের প্রাথমিক রিপোর্ট প্রকাশ্যে আসার পর কার্যকর পুলিশ সুপারের মন্তব্যেই শিলমোহর পড়ে। জানা যায় যে, ধর্ষণ নয় শ্বাসরোধ করেই খুন করা হয়েছিল ওই তরুণীকে। ময়নাতদন্তের রিপোর্টের বিষয়টি প্রকাশ্যে আসার পরই গোটা তদন্ত প্রক্রিয়া নিয়ে প্রশ্ন উঠতে শুরু করে। ঘটনার পর দীর্ঘক্ষণ পেরিয়ে গেলেও কেন ফরেনসিক দল ঘটনাস্থলে গেল না, তা নিয়ে প্রশ্ন তোলেন স্থানীয়রা। ৪৮ ঘণ্টা পরও কেন অধরা অভিযুক্তরা? কেন জানা গেল না তরুণীর পরিচয়? এহেন একাধিক প্রশ্ন তুলতে শুরু করে বিভিন্ন মহল। এই পরিস্থিতিতে শনিবার সকালে মালদহে গিয়ে তরুণী হত্যার ঘটনার তদন্ত পুলিশের ভূমিকা নিয়ে প্রশ্ন তুললেন বিজেপি নেত্রী লকেট চট্টোপাধ্যায়। তিনি অভিযোগ করেন, পুলিশ পরিচালনা মালিক ঘটনাটি ধামাচাপা দেওয়ার চেষ্টা করছে। জোর করে চূপ করিয়ে রাখা হচ্ছে মৃত্যুর পরিবারের সদস্যদের। অভিযোগের সূত্রে তিনি বলেন, মুখ্যমন্ত্রী মহিলা সন্তোষ এরাভ্রাজ্ঞে মহিলারা সুরক্ষিত নন। মালদহে পৌঁছে যে জায়গা থেকে তরুণীর দেহ উদ্ধার হয়েছিল শনিবার সকালে সেখানে যান লকেট চট্টোপাধ্যায়। কথা বলেন স্থানীয়দের সঙ্গে। এরপর অভিযুক্তদের শাস্তির দাবিতে মিছিলেও পা মেলান নেত্রী। দলের কর্মীদের নিয়ে দেখা করেন পুলিশ আধিকারিকদের সঙ্গে।

## উল্লাওয়ের ধর্ষিতার গ্রামে এসে বিক্ষোভের মুখে পড়লেন উত্তরপ্রদেশের দুই মন্ত্রী

লখনউ, ৭ ডিসেম্বর (হিস.) : উল্লাওয়ের ধর্ষিতার গ্রামে এসে বিক্ষোভের মুখে পড়লেন উত্তরপ্রদেশের দুই মন্ত্রী। শনিবার তাঁরা মৃত নিগৃহীতার পরিবারের সঙ্গে দেখা করতে এসে এলাকার মানুষের রোষের মুখে পড়লেন। উল্লাওয়ের রাত ১১ টা ৪০ নাগাদ দিল্লির হাসপাতালেই মৃত্যু হয় ২৩ বছরের ওই তরুণীর। উল্লাওয়ের ওই ধর্ষণ ও হত্যার ঘটনা ফ্রেড বেড্ডে উত্তরপ্রদেশের মুখ্যমন্ত্রী যোগী আদিত্যনাথ তাঁর মন্ত্রিসভার দুই মন্ত্রী কমল রায় বরশ এবং স্বামী প্রসাদ মৌর্যকে

নির্দেশ দেন রাজ্যের রাজধানী লখনউ থেকে ৬৫ কিলোমিটার দূরে উল্লাওয়ের গ্রামে গিয়ে নিগৃহীতার পরিবারের সঙ্গে দেখা করার জন্য। এর আগে শনিবারই এক বিবৃতিতে মুখ্যমন্ত্রী যোগী আদিত্যনাথ বলেন, ‘ওই মহিলায় মৃত্যুর খবর শুনে অত্যন্ত মর্মান্তিত’। ‘ওই মামলাটির দ্রুত বিচারের লক্ষ্যে ফাস্ট ট্র্যাক আদালতে সন্ধানি করা হবে এবং দোষীদের কঠোরতম শাস্তি দেওয়া হবে’, জানান উত্তরপ্রদেশের মুখ্যমন্ত্রী। তিনি উল্লাওয়ের ধর্ষিতার পরিবারকে ২৫ লক্ষ টাকা

ক্ষতিপূরণ দেওয়ার ঘোষণা করেন। জানা গেছে, গত বৃহস্পতিবার উল্লাওয়ের ওই নিগৃহীতা যখন আদালতে যাচ্ছিলেন, সেই সময়েই তাঁর উপর হামলা করে ৫ দুর্ভুক্ত, যাদের মধ্যে ধর্ষণে অভিযুক্ত ২ ব্যক্তিও ছিলেন। তাঁর গায়ে আগুন লাগিয়ে ঘটনাস্থলেই মেরে ফেলার চেষ্টা করা হয় তাঁকে। ৯০ শতাংশ পুড়ে যান ওই ধর্ষিতা, আশঙ্কাজনক অবস্থায় দিল্লির সফররুজ হাসপাতালে ভর্তি করা হয় তাঁকে। গুরুবীর রাতে ওই হাসপাতালেই হদ্যরোগে আক্রান্ত হয়ে মৃত্যু হয় তাঁর।

## বেহাল দশা সড়কের, প্রতিবাদে অবরোধ নলহাটিতে

রামপুরহাট, ৭ ডিসেম্বর (হিস.) : খানখান্দে ভরা ৬০ নম্বর জাতীয় সড়ক। প্রতিবাদে নলহাটির গোপালপুর গ্রামের কাছে পথ অবরোধ করলেন গ্রামের মানুষ। ঘটনাস্থলেই পুলিশের আশ্বাস অবরোধ উঠে যায়। বেশ কিছু দিন থেকেই রানীগঞ্জ — মোড়গাঁও ৬০ নম্বর জাতীয় সড়কের অবস্থা একেবারেই বেহাল। ফলে রাস্তায় বাড়ছে দুর্ঘটনা। সৃষ্টি হচ্ছে যানজট। বার বার প্রশাসনকে জানিয়েও কাজ না হওয়ায় শনিবার সকালে পথ অবরোধ করেন গ্রামের মানুষ। তাদের দাবি রাস্তা সংস্কার করতে হবে। যতদিন রাস্তা সংস্কার না হচ্ছে ততদিন রাস্তায় জল ছিটিয়ে ধুলা ওড়া বন্ধ করতে হবে। গ্রামের বাসিন্দা সাদ্দাক শেখ, সাইনুল শেখারা বলেন, “রাস্তা খারাপের ফলে প্রচণ্ড ধুলা উড়েছে। কোন কোন সময় ধুলায় রাস্তা দেখা যায় না। ধুলা উড়ে চুকছে বাড়ির ভিতর। খাবার জিনিসও ধুলায় আশ্রয় পড়ে তা পেটের মধ্যে

যাচ্ছে। নিম্নাসের মাধ্যমে ধুলা শরীরে ঢুকে শ্বাসকষ্ট হচ্ছে। আমাদের দাবি অবিলম্বে রাস্তা সংস্কার করতে হবে। যতদিন না হচ্ছে ততদিন ধুলা ওড়া বন্ধ করতে রাস্তায় জল ছিটিয়ে ধুলা উঠবে।” পুলিশ জল ছিটানোর আশ্বাস দিলে অবরোধ উঠে যায়। জাতীয় সড়কের দায়িত্বে

থাকা বিভাগীয় বাস্কার নিশিকান্ত সিং বলেন, “ওভারলোড বন্ধ না হলে রাস্তা ঠিক থাকবে না। কোন ঠিকাদার কাজ করতে চাইছে না। কারণ রাস্তা সংস্কার করলে সেই ঠিকাদারকে একটি নির্দিষ্ট সময় পর্যন্ত রাস্তার দেখাভাল করতে হবে। কিন্তু ওভারলোড হলে রাস্তা ভেঙে পরবে, সেই ভয়ে কোন ঠিকাদার কাজ করতে চাইছে না।”

### হায়দরাবাদ কাণ্ডে ভিন্ন সুর অনুব্রত

সাঁইথিয়া, ৭ ডিসেম্বর (হিস.) : দিল্লির স্নেহের অনুব্রত উলট পুরান। হায়দরাবাদের গণধর্ষণ কাণ্ডে অভিযুক্তদের এনকাউন্টারে মারা নিয়ে, যখন খোদ দলনেত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় আইন হাতে তুলে নেওয়া উচিত নয় বলে এই সিদ্ধান্তের বিরোধিতা করেন। তখন তার স্নেহের অনুব্রত কিন্তু এনকাউন্টারের পক্ষে জোরদার সাওয়াল করলেন শনিবার সাঁইথিয়া দলীয় অনুব্রত শেষে সাংবাদিকদের প্রশ্নের উত্তরে হায়দরাবাদ এনকাউন্টার কাণ্ডের সিদ্ধান্তকে ১০০ শতাংশ সমর্থন করে অনুব্রত বলেন, ‘যদি ওরা অন্যায় করে থাকে তা হলে শাস্তিটা ভালো হয়েছে। খুব উপযুক্ত হয়েছে। আমি ১০০ শতাংশ সমর্থন করছি।’ তবে খোদ দলনেত্রী যে এই শাস্তির বিরুদ্ধে বলেছেন? এই প্রশ্ন শুনে অবশ্য পাল্টা স্নেহে অনুব্রত। তিনি তখন বলেন, ‘মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের বিষয়টা সব ভারতীয় ব্যাপার। উনি দলনেত্রী। উনি যা বলেন সেটা অল ইন্ডিয়ান কথা বলেন। আমি আমার এটা ব্যক্তিগত মত বলছি। ধর্ষণ করেছেন খুব অন্যায় করেছেন।’

## খুনের মামলার অভিযুক্ত যুবককে কুপিয়ে খুন, তদন্তে পুলিশ

কৃষ্ণনগর, ৭ ডিসেম্বর (হিস.) : যুবককে কুপিয়ে খুনের ঘটনায় দিল্লীর চাকদহে চাক্ষুষ দেখা নিয়েছে। ঘটনাটি ঘটেছে গুরুবীর রাতে। বাড়ির কাছে কুপিয়ে খুন করা হয় ওই যুবককে। ইতিমধ্যেই ঘটনার তদন্ত শুরু করেছে পুলিশ। জানা গিয়েছে, একটি খুনের ঘটনায় জড়িত সন্দেহে গ্রেফতার করা হয়েছিল মৃত যুবককে। মৃত বছর কুড়ির সৌরভ রায় নদিয়ার চাকদহের বাসিন্দা। জানা গিয়েছে, কর্মসূত্রে অধিকাংশ সময় বাড়ির বাইরেই থাকত ওই যুবক। গুরুবীর রাতে সে এলাকার একটি চায়ের দোকানে ছিল। কয়েকজন দীর্ঘক্ষণ ধরে তাকে অনুসরণ করছে তা বুঝতে পেরে চায়ের দোকান থেকে পালিয়ে একটি স্থানীয় একটি স্কুলে ঢোকান চেষ্টা করে সৌরভ। কিন্তু অভিযুক্তরা তাকে ধরে ফেলে। বাড়ির মাত্র ৫০ ফুট দূরে ধারালো অস্ত্র দিয়ে এলোপাখাড়া কোপানো হয় সৌরভকে। এর পর ওই যুবককে লক্ষ্য করে চার থেকে পাঁচটি বোমাও ছোঁড়া হয় বলে অভিযোগ। রক্তাক্ত অবস্থায় ওই যুবক রাস্তায় লুটিয়ে পড়তেই অভিযুক্তরা ঘটনাস্থল থেকে চম্পট দেয়। শব্দ পেয়ে স্থানীয়রা ঘটনাস্থলে গিয়ে ওই যুবককে উদ্ধার করে স্থানীয় হাসপাতালে ভর্তি করে। অবস্থা আশঙ্কাজনক হওয়ায় সেখান থেকে কল্যাণী হুসওয়াল নেরে মেমোরিয়াল হাসপাতালে ভর্তি করা হয়। শনিবার সকালে হাসপাতালেই মৃত্যু হয় ওই যুবককে। ইতিমধ্যেই অভিযুক্তদের সন্ধান তদন্ত শুরু করেছে পুলিশ। পুলিশ জানিয়েছে, মাস দুয়েক আগে একটি খুনের ঘটনায় নাম জড়িয়েছিল মৃত সৌরভের। গ্রেফতার ও করা হয়েছিল তাকে। কিছুদিন আগেই সে জামিনে মুক্ত হয়। এখানে প্রশ্ন উঠেছে, সেই খুনের প্রতিশোধ নিতেই কি নৃশংসভাবে হত্যা করা হল সৌরভকে? নাকি অন্য কোনও শত্রুতার জেরেই এই খুনের ঘটনা? তা জানাতে তদন্ত শুরু করেছে পুলিশ।

## ইন্দোনেশিয়া : বাস দুর্ঘটনায় পাঁচজনের মৃত্যু

জাকার্তা, ৭ ডিসেম্বর (হিস.) : শনিবার ইন্দোনেশিয়ার পূর্ব জাভা প্রদেশে একটি বাস ও মোটর সাইকেলের মুখোমুখি সংঘর্ষে বাসটি নদীতে পড়ে যায়। এই দুর্ঘটনায় পাঁচজন মারা গিয়েছেন এবং ২৪ জন আহত হয়েছেন। পুলিশের জেলা সদর (ট্রাফিক) ডি স্টিগিয়াতো বলেন, শিক্ষক ও কিউবর্গার্টেন শিক্ষার্থী বোঝাই একটি বাস বিপরীত দিক থেকে আসা একটি ট্রাককে বাঁচাতে গেলে অপর একটি মোটরসাইকেলের সাথে ধাক্কা লেগে বাসটি নিয়ন্ত্রণ হারিয়ে নদীতে পড়ে যায়। দুর্ঘটনার পর সকলকে উদ্ধার করে স্থানীয় হাসপাতালে ভর্তি করা হয়। পরে চিকিৎসকরা জানান, ঘটনাস্থলেই পাঁচজন মারা গেছেন। হাসপাতালের পরিচালক এনডাহ ভোরো জানিয়েছেন, দুর্ঘটনায় আহত ২৪ জনকে হাসপাতালে চিকিৎসা করা হচ্ছে। তবে এই দুর্ঘটনার তদন্ত শুরু করেছে পুলিশ।

# জেলাশাসক পরিদর্শন কালে অনুভব করলেন আদিবাসী ছাত্রদের ভাষা সমস্যা

সিউড়ি, ৭ ডিসেম্বর (হিস.) : ‘জাতীয় পরিদর্শন দিবস’ জেলাশাসকের পরিদর্শনে পাঠশালাই হয়ে উঠল আদিবাসী শিশুদের পঠন-পাঠনে গভীর সমস্যার আয়না। সমস্যা ভাষার! খুদে শিশুরা যা বলে শিক্ষকেরা সবটা বোঝেনা আবার শিক্ষকদের সব কথা শিগুরা বুঝতে পারেনা। তাই পরিদর্শিতর সামাল দিতে ওই পাঠশালায় শিক্ষকরাই আজ ছাত্র। উর্দু ক্লাসের পড়ুয়াদের কাছ থেকে শেখা আদিবাসী ভাষাই নীচ ক্লাসের পড়ুয়াদের সাথে ভাব বিনিময়ে একমাত্র উপায় হয়ে উঠেছে। জেলাশাসকের সারপ্রাইজ ভিজিটে যাওয়ার পর এই গভীর সমস্যা ধরা পড়েছে কটি-কাঁচাদের অভিযুক্তিতে। স্থান – উদয়ন পাঠশালা। সিউড়ি পশ্চিম চক্রের প্রাথমিক বিদ্যালয়। ৭২ জন পড়ুয়া। সবাই আদিবাসী। সেই একজনও আদিবাসী শিক্ষক! অন্যথ টুডু, ফুলমনি বেরারার মত অনেকেই আছে যাদের কাছে ‘বই খোলো’ শব্দটা জীবনের প্রথম শোনা। কারণ ওরা সকলেই প্রি প্রাইমারীর আদিবাসী ছাত্র। ওরা বাংলায় কথাও বলতে জানেনা। শোনেওনি। কারণ জন্মাবার পর থেকেই মায়ের মুখে শুনে আসছে আদিবাসী ভাষা। ফলে স্কুলে এসে মাস্টার মশাই এর কথা শুনে ওরা ভ্যাল ভ্যাল করে তাকিয়ে থাকে। এমনই দৃশ্য প্রত্যক্ষ করলেন খোদ জেলা শাসক। শনিবার বীরভূমের প্রত্যন্ত গ্রাম আমডোল আদিবাসী প্রাথমিক বিদ্যালয়ে আমচকা পরিদর্শনে যান খোদ জেলা শাসক মৌমিতা গোগারী বসু। তিনি প্রথমেই চোখেন নমস্কার প্রি প্রাইমারীর ক্লাসে ছাত্র ছাত্রীদের বই দেখিয়ে বলেন, ‘সবাই বই খোল’ কিন্তু ছাত্র ছাত্রীরা সকলেই তখন এর ওর মুখ চাওয়া চায়ী করছে। অবস্থা সামাল দিতে তখন শিক্ষক মুনাল অধিকারী হঠাৎ বলে উঠলেন, ‘পাখি আডাক মে’ বাংলায় যার অর্থ ‘বই খোল’ তখন সস্থিত ফিরল সকলের। তড়িঘড়ি সকলে বই খুলে ডি এম কে দেখাতে শুরু করলেন। তখন জেলা শাসকের উদ্দেশ্যে স্কুলের মাস্টার মশাই বললেন, ‘ম্যাজাম এটাই সব চেয়ে সমস্যা। আমাদের স্কুলের ১০০ শতাংশ আদিবাসী ছাত্র ছাত্রী পড়াশুনা করে কিন্তু একজনও আদিবাসী টিচার নেই তাই ওদের ভাষা বুঝতে যেমন আমাদের সমস্যা হয়, তেমন আমরা ও বোঝাতে পারি না।’ বীরভূমের নওরী পঞ্চায়তের অধীন আদিবাসী অধ্যুষিত আমগাছি

## উল্লাও কাণ্ডের বিক্ষোভে এক মহিলা মেয়েকে জীবিত পুড়িয়ে মারার চেষ্টা

নয়াদিল্লি, ৭ ডিসেম্বর (হিস.) : উল্লাও গণধর্ষণ ও হত্যার ঘটনার বিরুদ্ধে দেশব্যাপী ক্ষোভে উত্তাল। শনিবার সফররুজ হাসপাতালের সামনে বিক্ষোভ প্রদর্শন করার সময়ে এক মহিলা তার ছব্বছ মেরে এক বালিকাকে পুড়িয়ে দেওয়ার চেষ্টা করাকে কেন্দ্র করে আন্দোলন দেখা দেয়। মহিলাটি তার ছব্বছ মেরে মেয়েকে নিয়ে বিক্ষোভে সামিল হয়েছিলেন। হঠাৎ সে তার বাচ্চা মেয়ের উপর পেটল ছিটিয়ে দেয়। তিনি আগুন দিতে যাচ্ছিলেন, তখনই পুলিশ তাকে ধরে নিয়ে শিশুটিকে নিরাপদে উদ্ধার করে। পুলিশ ওই মহিলাকে আটক করেছে। এই মহিলা পুলিশকে বলেন, মেয়েটি যদি বড় হয়ে কোনও পিশাচের হাতে পড়ার চেয়ে তাকে আগুনের হাতে তুলে দেওয়া ভাল। যাতে এই দিনটি তাকে বড় হয়ে দেখতে না হয়। উল্লাও, গত বৃহস্পতিবার উল্লাওয়ের ওই নিগৃহীতা যখন আদালতে যাচ্ছিলেন, সেই সময়েই তাঁর উপর হামলা করে দুর্ভুক্ত, যাদের মধ্যে ধর্ষণে অভিযুক্ত ২ ব্যক্তিও ছিলেন। তাঁর গায়ে আগুন লাগিয়ে ঘটনাস্থলেই মেরে ফেলার চেষ্টা করা হয় তাঁকে। ৯০ শতাংশ পুড়ে যান ওই ধর্ষিতা, আশঙ্কাজনক অবস্থায় দিল্লির সফররুজ হাসপাতালে ভর্তি করা হয় তাঁকে। গুরুবীর রাতে ওই হাসপাতালেই হদ্যরোগে আক্রান্ত হয়ে মৃত্যু হয় তাঁর।

## বিদ্যালয়ে শিক্ষার মান খতিয়ে দেখতে সারপ্রাইজ ভিজিট বীরভূম জেলাশাসকের

সিউড়ি, ৭ ডিসেম্বর (হিস.) : বিদ্যালয়ে শিক্ষার মান খতিয়ে দেখতে সারপ্রাইজ ভিজিট বীরভূম জেলাশাসকের। জেলায় যে সমস্ত প্রাথমিক ও মাধ্যমিক বিদ্যালয়গুলি রয়েছে তাদের পড়াশোনার মান কতটা উন্নত, সরকারিভাবে প্রদান করা মিত্র ডি মিলের খাবারের গুণগত মান কমান, পোশাক আশ্রয়, ব্যাগ কেনম? এসব হাতেনাতে খতিয়ে দেখতে স্বশরীরে বিদ্যালয়ে সারপ্রাইজ ভিজিট খোদ বীরভূম জেলা শাসক মৌমিতা গোগারী বসু। শুধু ভিজিটই নয়, ক্লাসে ক্লাসে গিয়ে খতিয়ে দেখলে পড়ুয়াদের পড়াশোনা, পড়ালেখাও। শনিবার বীরভূম জেলাশাসক মৌমিতা গোগারী বসু এমনি সারপ্রাইজ ভিজিটে যান নওরী পঞ্চায়তের অন্তর্গত আমগাছি উদয়ন পাঠশালায়। হঠাৎ এই পরিদর্শনে সেখানে পড়ুয়াদের পোশাক-আশ্রয় কিছু অনিয়ম ধরা পড়ে, দেখা যায় কয়েকজন পড়ুয়া বাবে অনেকেই সরকারিভাবে পাওয়া স্কুল জুতো পরে আসেনি। তিনি এ বিষয়ে স্কুলের শিক্ষকদের সচেতন হওয়ার উপদেশ দেন। বেশকিছু পড়ুয়ার স্কুল ব্যাগ নিয়ে সমস্যার কথাও তিনি মনোযোগ সহকারে শোনে এবং আশ্বাস দেন আগামী দিনে যে সমস্ত পড়ুয়াদের স্কুল ব্যাগ নেই তাদের স্কুল ব্যাগ দেওয়ার। পরিদর্শন শেষে জেলাশাসক মৌমিতা গোগারী বসু জানান, ‘স্কুলের মিত্র ডি মিলের মান যাচাই করতে এমন ইন্সপেকশন নিয়মিত চলে। তবে আজ আমরা জোড় দিয়েছি পঠন-পাঠনের বিষয়টিকে। আর আজ স্কুল পরিদর্শন দিবস হিসাবে আমরা সমস্ত আধিকারিকরা জেলার প্রতিটি স্কুলে একসাথে যাচ্ছি স্কুল পরিদর্শন করতে।’ স্কুল পড়ুয়াদের ক্লাসের মধ্যে পড়ার পরীক্ষা নিয়ে তিনি জানান, ‘ভালোই দেখলাম, পড়াশোনা বেশ ভালোই চলেছে। তৃতীয় শ্রেণীর পড়ুয়ারা অঙ্ক বেশ ভালই করতে পারছে।’

গ্রামের ‘উদয়ন পাঠশালা’র সারপ্রাইজ ভিজিট এ গিয়ে জেলাশাসক চাক্ষুষ করলেন মূল সমস্যা কোথায়। মোট ৭০ জন ছাত্রছাত্রী এই স্কুলে আসে। দু জন মোটে শিক্ষক। ছাত্র ছাত্রীদের সবার অভিভাবক ক্ষেত্রমজুর, ইট ভাটার শ্রমিক। তাই জন্ম থেকেই সবাই আদিবাসী ভাষায় কথা শেখে। স্কুলে এসে বাংলা শিখতে গিয়ে মুখ খুবদে পরে সব পক্ষই। প্রধান শিক্ষক দেবলাস সাহা বলেন, ‘আমরাই ক্লাস থি, ফোর এর ছাত্র ছাত্রীদের কাছে প্রাথমিক আদিবাসী ভাষা শিখছি। যাতে নুনতম কথা বলে প্রি প্রাইমারীর বাচ্চাদের শেখানোর চেষ্টা করি।’ জেলা শাসক স্কুল পরিদর্শন কালে পৌছলেন দ্বিতীয় শ্রেণীর ক্লাস ঘরে। একটি ছাত্র কে বললেন, ‘খাতায় এ বি সি ডি লেখ’ ছাত্র টি কিছু ক্ষন চূপ করে চেয়ে আছে মাস্টারের দিকে। ফের মাস্টার মশাই বলে উঠলেন, ‘অল মে, এ বি সি ডি।’ ওরা তৎক্ষণাত শুরু করে লিখতে। মুহুর্তে লিখে ফেলল ওরা। যা দেখে বেজায় খুশি জেলা শাসক মৌমিতা গোগারী বসু, জেলা সর্বশিক্ষা প্রকল্প আধিকারিক বাঙ্গালিতা গোস্বামী সহ একাধিক প্রশাসনিক কর্মচারী। কিন্তু ভাষার সমস্যা রয়েছেই গেছে। ক্লাস ঘুরে দেখে জেলা শাসক গেলেন মি ডি মিলের রান্না ঘরে। সেখানে কাজ করছেন, বৃধনী টুডু, লতিকা হেমরাম সহ আরও অ্যেকেজন। তাদের কাছে কি রান্না হচ্ছে জিজ্ঞেস করলেন জেলা শাসক। সেখানেও থমকে গেলেন আদিবাসী মায়েরা। কারণ ভাষার সমস্যা। চাইলেন কোন নুনে রান্না হয়। উত্তর না দিয়ে থমকে থাকলেন তারা। পাশ থেকে বলে দিতেই আপত সমস্যা মিটল। তবে ভাষা গত সমস্যা বিষয়টি অনুভব করলেন খোদ জেলা শাসক ও পরিদর্শন শেষে জেলাশাসক মৌমিতা গোগারী বসু বলেন, ‘প্রাথমিক ও মাধ্যমিক বিদ্যালয়গুলিতে পরিদর্শন চলছে। আমি নিজে স্কুলে এসেছিলাম। ভালোই লাগল। পড়াশুনাও করছে সবাই। তবে সেখানে শিশুদের একটা ভাষা সমস্যা হচ্ছে। অনেকে স্কুলেই ২০১৮ থেকে অলটারিক মাধ্যমে পড়ানো হচ্ছে। এই পরিদর্শন পরেই এই জাতীয় ভাষা গত সমস্যা যে সব স্কুলে রয়েছে তার তালিকা করে শিক্ষক দেওয়ার উদ্যোগ নেওয়া হবে। তাই যে সব জায়গায় এই সমস্যা আছে তার তালিকা পেলে আমরা ধাপে ধাপে অলটারিক মাধ্যমে উত্তরণের ব্যবস্থা করব।’

## উল্লাওয়ে মৃত নিগৃহীতার পরিবারের সঙ্গে দেখা করলেন প্রিয়াঙ্কা গান্ধী

লখনউ, ৭ ডিসেম্বর (হিস.) : উল্লাওয়ের মৃত নিগৃহীতার পরিবারের সঙ্গে দেখা করলেন প্রিয়াঙ্কা গান্ধী। ধর্ষণ ও হত্যার ঘটনায় ক্ষোভ-বিক্ষোভের মধ্যে শনিবার উল্লাওয়ে যান তিনি। এই ঘটনার পর যোগী আদিত্যনাথ সরকারকে সমালোচনার তিরে বিদ্ধ করেন সমাজবাদী পার্টির প্রধান অধিলেশ যাব, কংগ্রেস নেত্রী প্রিয়াঙ্কা গান্ধী ভদরা এবং বহুজন সমাজ পার্টির প্রধান মায়াবতী সহ অন্যান্য বিরোধী নেতারা। প্রিয়াঙ্কা গান্ধী শনিবারই উল্লাওতে গিয়ে মৃত তরুণীর পরিবারের সঙ্গে সাক্ষাৎ করেন। তিনি মনে করেন, ‘এই রাজ্যে মহিলাদের কোনও নিরাপত্তা নেই।’ তিনি বলেন, ‘মুখ্যমন্ত্রী যোগী আদিত্যনাথ বলছেন যে, রাজ্যে অপরাধীদের কোনও স্থান নেই, তবে তিনি কেন স্বীকার করছেন না যে তিনিই এই রাজ্যকে এই অবস্থায় নিয়ে এসেছেন, আমি মনে করি এখানে নারীদের কোনও নিরাপত্তা নেই।’ উল্লাওয়ের বাসিন্দা ২৩ বছরের এক তরুণীর ধর্ষণের পর অগ্নিদগ্ন হয়ে মৃত্যুর ঘটনায় তিনি উত্তরপ্রদেশ মুখ্যমন্ত্রী যোগী আদিত্যনাথের পদত্যাগ দাবি করেন।

## শুরু হল মুরারই বাইপাসের কাজ

রামপুরহাট, ৭ ডিসেম্বর (হিস.) : মুরারইবাসীর বাইপাস রাস্তার দাবি অনেকদিনের। এবার সেই বাইপাসের কাজ শুরু হল শনিবার থেকে। এদিন সকালে বিধায়ক আব্দুর রহমান, বিডিও নিশিথ ভাস্কর পালের উপস্থিতিতে জেসিবি মেশিন দিয়ে রাস্তার মাটি কাটার কাজ শুরু করা হয়। ১৩০ ফুট চওড়া রাস্তার জন্য জমি অধিগ্রহণ করা হয়েছিল আগেই। এবার সেই রাস্তার কাজ শুরু করায় খুশি মুরারইয়ের মানুষ। সেই সঙ্গে আভারপাস করার জন্য রেলের কাছে আবেদন করা হয়েছে বলে জানান বিডিও নিশিথ ভাস্কর পাল। মুরারই ১ নম্বর ব্লকের পলসা থেকে রুপরামপুর যাওয়ার পথে কারবালায় পশ্চিমে ও বাঁশ লৈ এর কল্যাণ সেতুর কাছে বেশ কিছু জায়গা আছে। ১৯৭৬-৭৭ সালে ভাদ্রিকের পূর্বে জনতা সিনিমো হলের কাছে থেকে বাঁশলৈর কল্যাণ সেতুর কাছে রুপরামপুর মোড় পর্যন্ত প্রায় ৬ কিমি রাস্তা অধিগৃহীত হয় মুরারইয়ের যানজট কমানোর জন্য বলে জানান, আশরাফ আলি মিঞা। কয়েকদিন আগে মুরারই-১ ব্লক সভাপতি বিনয় ঘোষা বলেন, বাইপাসের জন্য অধিগৃহীত জায়গার একটা অংশে এই কৃষি বিজ্ঞান কেন্দ্র হবে। তবে বাইপাস হবে কিনা সেদিন তিনি কিছু বলতে পারেন না। এই বাইপাস প্রয়োজন ছিল মুরারই বাজারের জ্যাম থেকে রেহাই পেতে। এই বাইপাস হলে মুরারই রেল গেট পেরোতে হবে না। বহু দিন ধরে পরে আছে। অন্য আরো দুটো পথ দিয়েও যানজট কাটানো যাবে, বলে জানান আশরাফ মিঞা। আশরাফ মিঞা জানান, যারা বেদখল করেছে, তারা স্বেচ্ছায় উঠে যাবে। যাদের জমি অধিগৃহীত হয়েছে, তারা টাকা নেনে। সব আলোচনা হয়েছে। জায়গা নিয়ে কোন জটিলতা নেই।



শনিবার পড়া দিঙ্গ পালন করে এনসিসি। ছবি- নিজস্ব।

# হরেকবর কম হরেকবর কম হরেকবর কম

## ইমতিয়াজের সঙ্গে শুটিং করতে গিয়ে কেঁদে ফেলেছিলাম”, : আরিয়ান?

সংবাদ প্রতিদিন ডিজিটাল ডেস্ক: কার্তিক আরিয়ান বরাবরই হাসিখুশি থাকতে পছন্দ করেন। বলিউডে থাকার কারণে তাঁকে নিয়ে গুজব কম রটেমনি। কিন্তু সবকিছুই হাসিমুখে সামলেছেন কার্তিক। কখনও তাঁকে রাগতে দেখেনি কেউ। তাঁকে কেউ মেজাজ হারাতে দেখেনি। সাংবাদিকদের বেয়াড়া প্রশ্নের জবাবও মিষ্টি হেসে দিয়েছেন বরাবর। এমন এক অভিনেতা কিনা "লাভ আজ কাল ২" ছবির শুটিং করতে গিয়ে কেঁদে ভাসিয়েছিলেন: ২০০৯ সালে সুইফ আলি খান ও দীপিকা পাডুকোনকে নিয়ে ইমতিয়াজ আলি বানিয়েছেন "লাভ আজ কাল ২"। তারই সিকুয়েল "লাভ আজ কাল ২"। তবে এই ছবিতে সুইফ-দীপিকা নেই। রয়েছেন কার্তিক আরিয়ান ও সারা আলি খান। এই প্রথমবার ইমতিয়াজের সঙ্গে কাজ করছেন কার্তিক। অভিনেতা জানিয়েছেন, এই নিয়ে চাপা টেনশন তো ছিলই। এমন একজন পরিচালকের সঙ্গে কাজ করা তো আর কম কথা নয়। কিন্তু কাজ করতে গিয়ে কার্তিক ইমতিয়াজের "প্রশ্নে পড়ে গিয়েছিলেন" কার্তিক। তাই ছবির শেষ দশে অভিনয় করার সময় কেঁদে ফেলেছিলেন অভিনেতা। সম্প্রতি একটি সাক্ষাতকারে একথা জানিয়েছেন তিনি। কার্তিক এও জানিয়েছেন, অভিনেতা হিসেবে অনেক পালটে গিয়েছেন তিনি। এর সমস্ত কৃতিত্বটাই তিনি দিয়েছেন পরিচালক ইমতিয়াজ আলিকে। এমনকী ইমতিয়াজের সম্পর্কে এসে তাঁর চিন্তাধারাও পালটে গিয়েছে বলে জানান



কার্তিক। তিনি বলেন, "আমার মনে হয় আমি এখন সম্পূর্ণ একজন অন্য মানুষ। যাবে থেকে এই ছবির শুটিং শুরু করেছি, তবে থেকেই অনেক বলতে গিয়েছি। অভিনয়ের ধরনে যেমন পরিবর্তন এসেছে,

তেনমই ব্যক্তিগত জীবনেও পরিবর্তন এসেছে অনেক। জুলুই মাসে শুটিং শেষ হয়েছে "লাভ আজ কাল ২"-এর। তবে ছবির নাম "লাভ আজ কাল ২" থাকবে কিনা, তা নিয়ে সন্দেহ আছে। কারণ পরিচালক থেকে

প্রযোজক, কেউই ছবির নাম কী হবে, তা এখনও চূড়ান্ত করেননি। তবে ইমতিয়াজের ছবিতে নাম পরিবর্তন নতুন কথা নয়। এর আগে "জব উই মেট" বা "তামাশা"র ক্ষেত্রেও শেষ মুহূর্তে নাম পরিবর্তন হয়েছিল।

## ফের সালমান খানের সঙ্গে বলিউড অভিনেত্রী দিশা পাটানি

বলিউডের জনপ্রিয় অভিনেত্রী দিশা পাটানি "ভারত" ছবিতে তার স্বপ্ন সত্যি হয়েছে। কারণ দিশার স্বপ্ন ছিল, সালমান খানের সঙ্গে এক প্রেমময় অভিনয় করা। তবে "ভারত" ছবিতে দিশা ছিলেন ছোট্ট একটি চরিত্রে। কিন্তু এবার সালমানের নায়িকা হিসেবেই দিশাকে দেখা যাবে। প্রভু দেবো পরিচালিত "রাধে: ইয়োর মোস্ট ওয়ান্টেড ভাই" ছবিতে দিশাকে দেখা যাবে। অভিনেত্রী দিশা বলেন যে, "সালমান খান আমার কাছে সব সময়ই অনুপ্রেরণার। তাঁর সঙ্গে "ভারত" ছবিতে কাজ করে আমার স্বপ্ন সত্যি হয়। এখন আবার তাঁর সঙ্গে অভিনয় করছি রাধে ছবিতে।" সালমান খানের টুইটার অ্যাকাউন্ট থেকে একটি ছবি পোস্ট করা হয়। সেখানে ছবিটির শুটিং শুরুর একটি ছবি পোস্ট করেছেন সালমান। তাতে সালমান, দিশা, জ্যাকি শ্রফ, প্রভু দেবা, রণদীপ ছদা, সোহেল খান প্রমুখকে দেখা

গিয়েছে। কোরীয় ছবি দ্য আউটলজ-এর রিমেক হবে রাধে। রাধে সিনেমাতেও সালমান খানকে পুলিশের চরিত্রে দেখা যাবে। ছবিটির মাধ্যমে আবার একসঙ্গে কাজ করবেন প্রভু দেবা ও সালমান। এর আগে ২০০৯ সালে ওয়ান্টেড এবং সম্প্রতি দাবাং থ্রি ছবিতে দুজন কাজ করেন একসঙ্গে। আগামী বছর দুই রাধে আসছে প্রেক্ষাগৃহে। ছবিটি প্রযোজনার সালমান খানের ভাই সোহেল খান ও অতুল অগ্নিহোত্রি। গত শুক্রবার থেকে শুরু হয়েছে ছবিটির শুটিং। সালমান খান নিজেই শুটিং স্পটের একটি ছবি টুইটারে পোস্ট করেছেন। এমনকি গান শুটিংয়ের মধ্য দিয়ে ছবির শুটিং শুরু হয়েছে। এরপর ম্যাসপ্যাণী মুম্বাইয়ের মেহবুব স্টুডিওতে চলবে ছবির কাজ। দাবাং থ্রি ছবির প্রচারপাের আগেই এই ছবির শুটিং শেষ করতে চান সালমান খান। কারণ, ডিসেম্বরেই মুক্তি পাচ্ছে দাবাং থ্রি।

## জয়া বা রেখা নয়, এই মহিলাকেই নাকি বিয়ে করতে চেয়েছিলেন অমিতাভ

ইন্ডাস্ট্রিতে নয় নয় করে ৫০টা বছর সঙ্গীতের এবং রাজকীয়ভাবে কাটাওলা অমিতাভ বাচ্চন। অক্টোবরেই শাহেনশাহের জন্মদিনে সোশ্যাল মিডিয়ায় উপচে পড়েছিল শুভেচ্ছাবার্তা। আর এবার বলিউডে ৫০ বছর উপলক্ষে বিগ-বি কে নিয়ে সোশ্যাল মিডিয়া থেকে শুরু করে বি-টাউনে হইহই। স্মৃতির সরণী বেয়ে চলুন জেনে নেওয়া যাক সেই সব গুঞ্জনের কথা যা জড়িয়ে রয়েছে অমিতাভের নামের সঙ্গে। জয়া এবং রেখার সঙ্গে অমিতাভের কেমিস্ট্রি নিয়ে নানান কথা শোনা যায় কান পাতলেই। অনেকেই মতে, জয়া এবং

অমিতাভের মাঝে রেখা চুকে পড়লেও দাম্পত্য জীবনে এতটুকু ভাঙন ধরতে দেননি এই দুই তরকারি। অনেক উর্ধ্বাঙ্গ-পাতাল হলেও আজও একই ফ্রেমে হাসি মুখে ধরা পড়ে দু'টা মুখ। তবে শোনা যায়, ১৯৭৮ সালে একটি ম্যাগাজিনে সাক্ষাতকারে রেখা, তার এবং অমিতাভের সম্পর্ক নিয়ে মুখ খুলেছিলেন, যা জয়ার একেবারেই পছন্দ হয়নি। এরপরেই নাকি জয়া রেখার সঙ্গে একসঙ্গে কাজ করার ক্ষেত্রে অমিতাভকে বাধা দিয়েছিলেন। আর দুই তারকার এক ফ্রেমে না আসার খবর চাপা থাকেনি। একটা চাপা টেনশন যে কোথাও কাজ

করছে তা আঁচ করতেও সময় নেয়নি কেউ। তবে জয়া এবং রেখাকে নিয়ে বলিউডে প্রচুর গুঞ্জন শোনা গেলেও, অমিতাভ নাকি ভালোবেসেছিলেন অন্য এক মহিলাকে। বিশ্বাস না হলেও, বিনোদনের খবরে ভারপূর্ণ সংবাদ মাধ্যমে যারা একটু আধু খোঁজ রাখেন তাদের চোখে এর আগে নিশ্চয় পড়েছে এই বিষয়টি। এমনই কিছু ওয়েবসাইটের খবর অনুযায়ী, অমিতাভ নাকি ভালোবেসেছিলেন এক মারাত্মী মহিলাকে। দুজনের সম্পর্ক এতটাটাই দূরে এগিয়ে গিয়েছিল যে বিয়েও ঠিক হয়ে যায়। কিন্তু শেষ মুহূর্তে সে

বিয়ে ভেঙে যায়। শোনা যায়, অমিতাভ বাচ্চনের কলকাতা ছেড়ে মুম্বাই চলে যাওয়ার পিছনে নাকি এই বিচ্ছেদই দায়ী ছিল। কলকাতায় অমিতাভ যে সংস্থায় কাজ করতেন সেই সংস্থাতেই বিজয় সিং নামে এক ব্যক্তি কাজ করতেন। পরবর্তী কালে সেই ব্যক্তিই নাকি এই তথ্য তুলে ধরেন। দীপেশ কুমার নামে অমিতাভের প্রাক্তন এক সহকর্মী জানান, কাজের জায়গায় খুবই একনিষ্ঠ ছিলেন অমিতাভ। অমিতাভকে তার ইচ্ছা দেওয়ার কারণ জিজ্ঞেস করলে তিনি তাঁর সিনিয়রকে জানান কারণটা একান্তই ব্যক্তিগত।

## কোষ্ঠকাঠিন্যের সমস্যায় ভুগছেন! কি করবেন জেনে নিন

কোষ্ঠকাঠিন্যের সমস্যা হলে মনোযোগ করতে সময় লাগে এবং মল শক্ত ও ছোট আকারের হয়। পেটে চাপ বা কোত দিয়ে মলত্যাগ করতে হয় এবং করার পরও অস্বস্তিকর অনুভূতি হয়। এ ছাড়া অনেক সময় পেট ব্যথা, তলপেট ও পিঠে ব্যথা হয় এবং পেটব্যথা, পেঁচকীপা ও বমির উল্লেখ হয়। তবে একটু সতর্ক হলেই এ রোগের কষ্ট দূর করা যায়। সঠিক খাদ্যভাষ্যের অভাবে কোষ্ঠকাঠিন্য, পাইলস ও অর্শের সমস্যা হয়ে থাকে আসুন জেনে নিই কোষ্ঠকাঠিন্যের সমস্যায় যা করবেন আর যেসব কাজ থেকে বিরত থাকবেন কোষ্ঠকাঠিন্য কী করবেন? ১. অনেক অসুখের মূল্যেই আছে ভুল খাওয়া-দাওয়ার অভ্যাস। অনেকেই শাকসবজি খান না। আবার অনেকের জল খেতে অনীহা ২. দিনে ৩-৩.৫ লিটার জল পান করুন। শীতের সময় কিছুটা কম হলেও চলে ৩. রোজকার ডায়েটে রাখুন পাঁচ রকমের শাকসবজি। আলু-পেঁচকী ছাড়া সময়ের সব রকমের সবজি খেতে হবে। টেডস কমসিটেশন কমাতে উল্লেখযোগ্য ভূমিকা নেয়। ৪. যারা কোষ্ঠকাঠিন্যে ভুগছেন, তারা নিয়ম করে দুবেলা টেডস খেলে সমস্যা থেকে রেহাই পাবেন। ৫. মদ্যপানে সমস্যা বাড়ে ৬. ভাড়া খাবার এড়িয়ে চলুন। ৭. খাবারের নামে বলসানো মাংস খাবেন না। ৮. ময়দার খাবার খেলে সমস্যা বাড়ে। ৯. চাউনি ময়দার তৈরি হয়। মোমোও তাই। সূতরাং এ ধরনের খাবার বাদ দিন। ১০. কেঁক, বিস্কুট মাত্রা রেখে খান। পরিবর্তে খি, ওটস খেতে পারেন। পাইলস হলে সময় নষ্ট না করে শুরুতেই চিকিৎসকের পরামর্শ নিন।

## শ্রাবস্তীর সাথে অবশেষে ঘটে গেল এই ঘটনা, কি সেই ঘটনা? জানুন



অপহরণ হলেন শ্রাবস্তী চট্টোপাধ্যায়! কি অসম্ভব হতে পারে? ভয় পাওয়ার কিছু নেই, অভিনেত্রী অপহরণ হয়েছেন ঠিকই কিন্তু সেটা বাস্তবে নয়, সিনেমায়। পৌলমী নামের একটি চরিত্রে অভিনয় করেছেন শ্রাবস্তী চট্টোপাধ্যায় চাকরি সূত্রে একটি গ্রামে গিয়ে থাকছেন পৌলমী। তবে গ্রামে আর্সেনিকবাহিত রোগ দ্রুত ছড়িয়ে পড়তে উদ্ভিগ্ন সে। বিষঘটি নিয়ে সবাইকে সচেতন করতে প্রচার শুরু করে পৌলমী। তবে তার এই পদক্ষেপকে মোটেও ভালো চোখে দেখেন না গ্রামের কিছু রাজনৈতিক নেতা পৌলমীকে আটকাতে ওঠে পড়ে লাগেন তারা। এক পর্যায়ে পৌলমীকে থামাতে তাকে অপহরণ করা হয়। এমনই একটি গল্প নিয়ে তৈরি হয়েছে পরিচালক ত্রিদিব রাননের ছবি "উড়ান"। সম্প্রতি মুক্তি পেয়েছে "উড়ান"-এর টেলার। যেখানে পৌলমীর ভূমিকায় দেখা গেছে শ্রাবস্তীকে। আর তার প্রেমিক রোহিতের ভূমিকায় সাহেব ভট্টাচার্য। শ্রাবস্তী ও সাহেব ছাড়াও এই ছবিতে বহুরূপী ভূমিকায় দেখা যাবে সুরভ দত্তর মতো অভিনেতাকে।

## দানায় দানায় গুর, তিসি-যাপন করলেই ডায়াবেটিস-ক্যানসারে মোক্ষম উপকার

রাড প্রশার থেকে সুগার। ডায়াবেটিস থেকে ক্যানসার। সব রোগের মাহেযব তিন। এক চামচ তিসিবীজের প্রচুর প্রাপ্তি। তিসি খান। তাহলেই হাজিরো রোগ গায়েব। তিসির লাভ। মুখে দিলেই আশ। হুধুই কি লাভ, হেঁশেলের মশালয় তিন অন্যতম। তিসির তেলের গুণ বিশেষ করা যাবে না। তিসিবীজ ফাইবার, ওমেগা ৩ ও ওমেগা ৬ ফ্যাটি অ্যাসিডের প্রধান উৎস। তিসি-তে কী কী পুষ্টিগুণ রয়েছে? ১০০ গ্রাম তিসি বীজ রয়েছে ৫৩৪ ক্যালরি, ১৮.২৯ গ্রাম আমিষ ২.৭.৩ গ্রাম স্নেহ, ২৮.৮৮ গ্রাম শর্করা, ১.৬৪ মিলিগ্রাম থায়ামিন ০.১৬১ মিলিগ্রাম রাইবোফ্লাভিন, ৩৯.২ মিলিগ্রাম ম্যাগনেসিয়াম, ৬৪.২ মিলিগ্রাম ফসফরাস, ৮.১৩ মিলিগ্রাম পটাশিয়াম, ৪.৪৩ মিলিগ্রাম জিঙ্ক, ০.১৭৪ মিলিগ্রাম ম্যানানিজ, ৬ মাইক্রোগ্রাম ফলোট।

১-২ টেবিল চামচ তিসিরতে ১ কাপ গাজরের রসের সঙ্গে নিয়মিত খেলে উপকার পাওয়া যায়। গ্যাস্ট্রিক ও আলসার উপকার পাওয়া যায়। ক্যানসার প্রতিরোধী --- তিসিতে রয়েছে প্রচুর ফাটোঅক্সিজেনিক লিগনান। এটা শরীরে ক্যানসারের কোষ গঠনে বাধা দেয়। স্তন, প্রস্টেট ও ভায়ান ও কোলন ক্যানসার প্রতিরোধ করে। হার্ট সুস্থ --- তিসিবীজ রয়েছে আল ফা লিমোলিক অ্যাসিড। এটা হৃদরোগ প্রতিরোধ করে। তামাকের দোষ থেকে মুক্তি --- প্রতিদিন লাম্বের পর অন্য একটু তিসি চিবোলে তামাক বা অন্য দোষ থেকে মুক্তি পাওয়া যেতে পারে বলে দাবি গবেষকদের। সুন্দর ত্বক, চুল, নখ --- প্রতিদিন ১ চামচ তিসি গুঁড়ো। চুল পড়া কমায়ে। স্কিন ও নখকে স্বাস্থ্যবান করে।

## মানুকা মধুর চেয়েও বেশি উপকারী টার্কিশ মধু

নতুন এক গবেষণায় দেখা গেছে, দক্ষিণ পূর্ব তুরস্কের হাক্সারি প্রদেশের উৎপাদিত মধু জনপ্রিয় মানুকা মধুর চেয়েও বেশি উপকারী। এতদিন নিউজিল্যান্ড ও অস্ট্রেলিয়ার মানুকা মধু বাজারের অন্যতম মধুর চেয়ে বেশি গুণবিশিষ্ট সম্পন্ন বলে গণ্য করা হতো। মানুকা নামক এক প্রকার ঝোপ জাতীয় উদ্ভিদের ফুল থেকে এ মধু উৎপাদন করা হয়। এ মধুতে এক প্রকার অ্যান্টিবায়োল গবেষণা বলছেন, টার্কিশ মধুতে অধিক

কার্যকর। এছাড়াও বিভিন্ন জাতের বাদাম ও ওক থেকে উৎপাদিত মধুতেও অ্যান্টি-ব্যাকটেরিয়াল বৈশিষ্ট্য পরিলক্ষিত হয়েছে। সেভিগি কোলাহ আরও বলেন, গাঢ় রঙের মধুতে অ্যান্টিঅক্সিডেন্ট উপাদান বেশি থাকে এবং অ্যান্টি মাইক্রোবিয়াল উপাদান বেশি থাকে হালকা রঙের মধুতে। তুরস্ক উত্তর প্রকার মধু উৎপাদনেই নির্ভরতার প্রমাণ দিচ্ছে। বর্তমানে বিশ্বের সবচেয়ে বেশি মধু উৎপাদনকারী দেশগুলোর মধ্যে তুরস্ক তৃতীয়। চীন ও আর্জেন্টিনার পরেই অবস্থান করছে দেশটি।

## কুকুর মালিকদের মৃত্যু ঝুঁকি কম

কুকুর মালিকদের মৃত্যুর ঝুঁকি কম, বলছেন সুইডেনের একদল গবেষক। প্রায় ৩০ লাখেরও বেশি সুইডিশের উপর গবেষণা চালিয়ে এ তথ্য জানাচ্ছেন তারা। গবেষণায় ৪০ থেকে ৮০ বছর বয়সী সুইডিশদের মেকিডেল তথ্য বিশ্লেষণ করা হয়। গবেষকরা একাধিক বসবাসকারী কুকুর মালিকদের মৃত্যুর ঝুঁকি ৩৩ শতাংশ কম এবং হার্ট অ্যাটাকের ঝুঁকি কম ১১ শতাংশ। যোগাযোগ বৃদ্ধিতে সহায়তা করে। যা হৃদরোগ আক্রান্ত হওয়ার ঝুঁকি কমায়। তাছাড়া কুকুর মাইক্রোবায়োম এমন পরিচিত কিছু গৃহস্থালি ব্যাকটেরিয়ার হাত থেকেও মালিককে সুরক্ষা দেয়। কুকুর পালনে ঘরের ধূলাবালি, ময়লা গুরুত্বপূর্ণ সদস্য। কিছু শিকারি প্রজাতির কুকুর

যেমন--- রিটার্ডেড, হাইল্ড, টেরিয়ার ইত্যাদি পালন হৃদরোগের ঝুঁকি কমাতে অধিক কার্যকরী। বিজ্ঞান সাময়িকী সায়েন্স রিপোর্ট সে প্রকাশিত ও গবেষণাপত্রটি তৈরি হয়েছে ২০০১ সাল থেকে ২০১২ সাল পর্যন্ত সংগৃহীত তথ্যের উপর ভিত্তি করে। জাতীয় তথ্যভান্ডার থেকে এ সময়ের মধ্যে সুইডেনের হাসপাতালগুলোতে সেবা নিতে আগত নাগরিকদের তথ্য বিশ্লেষণ করা হয়েছে ২০০১ সালে থেকে কুকুর মালিকদের নিবন্ধন বাধ্যতামূলক করা হয় সেদেশে।

## গর্ভাবস্থায় কী কী খাবার খেলে আপনি বুদ্ধিমান সন্তানের মা হবেন?

বিনোদন ডেস্ক : সন্তান মেধাবী ও বুদ্ধিমান হোক সব মায়েরই তা চান। আর এটা নির্ভর করে অনেকটা মায়ের সঠিক খাদ্যাভ্যাসের ওপর। যদি একজন মা পুষ্টিকর খাবার না খান তাহলে তার শরীরে যে ঘটাতি তৈরি হয় সেটা সন্তানের ওপর গিয়ে পড়ে। যেমন ফলিক অ্যাসিড, ভিটামিন ডি, লোহা ইত্যাদির অভাব হলে শরীরে কিছুটা ঘাটতি থেকে যাবে। আর এর প্রভাব সন্তানের ওপর এসে পড়বে মায়ের সঠিক খাবারের অভাবে শিশুর মানসিক বিকাশের সমস্যা দেখা দিতে পারে। গর্ভাবস্থায় মা কী খায় সেটা সন্তানের শারীরিক ও মানসিক গঠনে বড় ভূমিকা পালন করে। গর্ভাবস্থায় আপনি এমন কিছু খাবার খেতে পারেন যা আপনার বাচ্চার আইকিউ (ইন্টেলিজেন্স কোয়েস্ট) বাড়াতে পারে। বিশেষজ্ঞদের মতে, আপনার সন্তান যখন জন্মগ্রহণ করে ওর মস্তিষ্কের মাপ যে কোনও পূর্ণ বয়স্ক মানুষের ২.৫ হয়। ২ বছর বয়সে সেটা বেড়ে

হয় ৭.৫ যা স্বাভাবিক মস্তিষ্ক। প্রথম দুই বছর সন্তানের জন্য দরকার মস্তিষ্কের সঠিক বিকাশ। আসুন জেনে নিই গর্ভাবস্থায় কী কী খাবার খেলে আপনি বুদ্ধিমান সন্তানের জন্মদিতে পারবেন। মাছ: স্যালমন, টুনা, ম্যাকারেল ইত্যাদি ওমেগা-৩ ফ্যাটি এ্যাসিড সমৃদ্ধ। এগুলো বাচ্চার মস্তিষ্কের বিকাশের জন্য খুবই জরুরি। একটা গবেষণায় দেখা গেছে, যেসব মায়েরা গর্ভাবস্থায় সপ্তাহে দুবারের বেশি মাছ খায় তাদের সন্তানের বুদ্ধি বা আইকিউ বেশি হয়। ডিম: ডিম এ্যামিনো এ্যাসিড কোলিন সমৃদ্ধ, যাতে মস্তিষ্কের গঠন ভাল হয় ও স্মরণশক্তি উন্নতি হয়। গর্ভবতী নারীদের দিনে অন্তত দুটো করে ডিম খাওয়া উচিত যার থেকে কোলিনের প্রয়োজনের অর্ধেক পাওয়া যায়। ডিমের থাকা প্রোটিন ও লোহা জন্মের সময় ওজন বাড়িয়ে দেয়। দই: সন্তানের দ্বায় কোষগুলো গঠনের জন্য আপনার শরীরে প্রচুর পরিমাণে দই। এ জন্য আপনার বাড়তি

কিছু প্রোটিন লাগবে। আপনাকে প্রোটিনযুক্ত খাবার বেশি করে খেতে হবে যেমন: দই। দইয়ে ক্যালসিয়াম আছে যেটা গর্ভাবস্থায় লাগে। আয়রন: আয়রন খুবই দরকারি একটি উপাদান। যা সন্তানের বুদ্ধিমান হতে সাহায্য। এই খাবার গুলো গর্ভাবস্থায় অবশ্যই খাওয়া উচিত। আয়রন আপনার গর্ভের সন্তানের কাছে প্রয়োজন। আপনার সন্তানের চিকিতসকের পরামর্শে আপনার আয়রনের স্যাপ্লিমেন্ট খাওয়া উচিত। পুরুরি: পুরুরির মত ফল, আর্টিচোক (ভটা গাছ), টমেটো ও লাল বিলে এ্যান্টি অক্সিডেন্ট থাকে। তাই গর্ভাবস্থায় এই ফলগুলো আপনার সন্তানের মস্তিষ্কের টিস্যুকে রক্ষা করে ও বিকাশে সাহায্য করে। ভিটামিন-ডি: এটা শিশুর মস্তিষ্কের বিকাশের জন্য খুব দরকার। গবেষণায় দেখা গেছে, যেসব মায়েরা ভিটামিনের মাত্রা আপনার শরীরে প্রচুর কম থাকে তাদের বাচ্চার মস্তিষ্ক দুর্বল হয়।

ডিম, চিজ, লিভার ইত্যাদি খাবারের ভিটামিন ডি পাওয়া যায়। এছাড়া ভিটামিন-ডি এর ভাগুর সূর্যের আলো তে। আচ্ছাচ্ছে আয়োটিন: আয়োটিনের অভাব, বিশেষ করে গর্ভাবস্থার প্রথম ১২ সপ্তাহে সন্তানের আইকিউ কম করে দিতে পারে। গর্ভাবস্থায় আয়োটিনযুক্ত লবণ খান। এছাড়া সামুদ্রিক মাছ, শামুক, ডিম, দই ইত্যাদি খেতে পারেন। সবুজ শাক-সবজী: পালং শাক, ডাল ইত্যাদি ফলিক এ্যাসিড সরবরাহ করে। এছাড়াও ফলিক এ্যাসিড স্যাপ্লিমেন্ট ভিটামিন বি-১২-এর সঙ্গে খাওয়া উচিত। মস্তিষ্কের কোষ গঠনে ফলিক এ্যাসিড খুব গুরুত্বপূর্ণ। একটা গবেষণায় দেখা গেছে, যেসব নারীরা গর্ভাবস্থায় সন্তান প্রসবের পর সপ্তাহে আট সপ্তাহ পর্যন্ত অতিরিক্ত ফলিক এ্যাসিড নিয়ে থাকে তাদের ৪০ শতাংশ অটিস্টিক সন্তান জন্ম দেয়ার আশংকা কম থাকে। তাই ফলিক এ্যাসিড খুবই গুরুত্বপূর্ণ খাবার।



শনিবার পিএসআরইউর উদ্যোগে আয়োজিত অনুষ্ঠানে কর্মকর্তারা। ছবি- নিজস্ব।

## খুনের মামলার অভিযুক্ত যুবককে কুপিয়ে খুন, তদন্তে পুলিশ

কুষ্টিয়া, ৭ ডিসেম্বর (হি.স.) : যুবককে কুপিয়ে খুনের ঘটনায় নদীয়ার চাকদহে চাঞ্চল্য দেখা দিয়েছে। ঘটনাটি ঘটেছে শুক্রবার রাতে। বাড়ির কাছে কুপিয়ে খুন করা হয় ওই যুবককে। ইতিমধ্যেই ঘটনার তদন্ত শুরু করেছে পুলিশ। জানা গিয়েছে, একটি খুনের ঘটনায় জড়িত সন্দেহে গ্রেফতার করা হয়েছিল মৃত যুবককে। মৃত বছর কুড়ির সৌরভ রায় নদীয়ার চাকদহের বাসিন্দা। জানা গিয়েছে, কর্মসূত্রে অধিকাংশ সময় বাড়ির বাইরেই থাকত ওই যুবক। শুক্রবার রাতে সে এলাকার একটি চায়ের দোকানে ছিল। কয়েকজন দীর্ঘক্ষণ ধরে তাকে অনুসরণ করছে তা বুঝতে পেরে চায়ের দোকান থেকে পালিয়ে একটি স্থানীয় একটি ক্ষুলে ঢোকার চেষ্টা করে সৌরভ। কিন্তু অভিযুক্তরা তাকে ধরে ফেলে। বাড়ির মাত্র ৫০ ফুট দূরে ধারালো অস্ত্র দিয়ে এলোপাখাড়ি কোপানো হয় সৌরভকে। এরপর ওই যুবককে লক্ষ্য করে চার থেকে পাঁচটি বোমাও ছোঁড়া হয় বলে অভিযোগ। রক্তাক্ত অবস্থায় ওই যুবক রাস্তায় লুটিয়ে পড়তেই অভিযুক্তরা ঘটনাস্থল থেকে চম্পট দেয়। শব্দ পেয়ে স্থানীয়রা ঘটনাস্থলে গিয়ে ওই যুবককে উদ্ধার করে স্থানীয় হাসপাতালে ভর্তি করে। অবস্থা আশঙ্কাজনক হওয়ায় সেখান থেকে কল্যাণীর জওহরলাল নেহেরু মেমোরিয়াল হাসপাতালে ভরতি করা হয়। শনিবার সকালে হাসপাতালেই মৃত্যু হয় ওই যুবকের। ইতিমধ্যেই অভিযুক্তদের সন্ধানে তদন্ত শুরু করেছে পুলিশ। পুলিশ জানিয়েছে, মাস ছয়েক আগে একটি খুনের ঘটনায় নাম জড়িয়েছিল মৃত সৌরভের। গ্রেফতারও করা হয়েছিল তাকে। কিছুদিন আগেই সে জামিনে মুক্ত হয়। এখানে প্রশ্ন উঠেছে, সেই খুনের প্রতিশোধ নিতেই কি নৃশংসভাবে হত্যা করা হল সৌরভকে? নাকি অন্য কোনও শত্রুতার জেরেই এই খুনের ঘটনা? তা জানতে তদন্ত শুরু করেছে পুলিশ।

## দেশের বিচারকদের প্রতি আইনের শাসন ও ন্যায়বিচার নিশ্চিত করার আবেদন জানালেন বাংলাদেশের প্রধানমন্ত্রী

ঢাকা, ৭ ডিসেম্বর (হি.স.) : দেশের বিচারকদের প্রতি আইনের শাসন ও ন্যায়বিচার নিশ্চিত করার আবেদন জানালেন বাংলাদেশের প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা। শনিবার ‘জাতীয় বিচার বিভাগীয় সম্মেলন ২০১৯’ এর উদ্বোধন অনুষ্ঠানে এ আস্থান জানান তিনি। এদিন বাংলাদেশে মামলার রায় বাংলায় লেখার আবেদন জানিয়ে তিনি উ শনিবার রাজধানীর বঙ্গবন্ধু আন্তর্জাতিক সম্মেলন কেন্দ্রে বাংলাদেশ সূপ্রিম কোর্ট আয়োজিত ‘জাতীয় বিচার বিভাগীয় সম্মেলন ২০১৯’ এর উদ্বোধন অনুষ্ঠানে তিনি বলেন, ‘আমি চাই না যে আমার মত স্বজন হারানোর বেদনা নিয়ে বছরের পর বছর কেউ অপেক্ষা করুক। সবাই যেন ন্যায়বিচার পায়, আইনের আশ্রয় পায়। যেটা আমাদের পবিত্র সংবিধানে আছে।’

বলে হাসিনা বলেন, ‘অনেকগুলো রায় খুব দ্রুত দেওয়ার ফলে আমি বলবো বিচার বিভাগের ওপর মানুষের আস্থা-বিশ্বাস অনেক অনেক বেড়ে গেছে। সেজন্য আপনাদের আন্তরিক ধন্যবাদ জানাচ্ছি।’

বাংলায় রায় লেখার অনুরোধ জানিয়ে প্রধানমন্ত্রী বলেন, ‘আমাদের মামলার রায় লেখা হয় শুধু ইংরেজি ভাষায়, তাতে অনেক

সময় আমাদের সাধারণ মানুষ যারা হয়তো ইংরেজি ভালো বোঝেও না, তারা কিন্তু খোকায় পড়ে যায়। তারা সঠিক জানতে পারে না যে রায়টা কী হল।’

সেজন্য ইংরেজিতে লেখা হোক কিন্তু সঙ্গে সঙ্গে বাংলায় লেখা হোক উচিত।’ এদিনের অনুষ্ঠানে বক্তব্য রাখেন প্রধান বিচারপতি সৈয়দ মাহমুদ হোসেন, আইনমন্ত্রী আনিসুল হক প্রমুখ।

## ট্রাম্প-মুন ফোনে কথা

সিওল, ৭ ডিসেম্বর (হি.স.) : সংকটের সমাধানে উত্তর কোরিয়ার দেওয়া সময়সীমা নিয়ে উত্তেজনা বেড়েই চলেছে। এই অবস্থায় দক্ষিণ কোরিয়ার প্রেসিডেন্ট মুন জায়ে-ইনের সঙ্গে ফোনে কথা বললেন আমেরিকান প্রেসিডেন্ট ডোনাল্ড ট্রাম্প। সিওল থেকে জানান হয়েছে উত্তর কোরিয়ার সঙ্গে আলোচনা অব্যাহত রাখার জন্য শনিবার নিজেদের মধ্যে প্রায় আধা ঘণ্টা ফোনে কথা বললেন দু

পরমাণু নিরস্ত্রীকরণ আলোচনার কোনো গতি না হওয়া এবং বিষয়টি নিয়ে স্থবিরতা দেখা দেওয়ায় উত্তর কোরিয়ার অব্যাহত হুমকির মুখে দুই নেতার এই বার্তালাপ যথেষ্ট গুরুত্ব বহন করছে। উ দক্ষিণ কোরিয়ার প্রেসিডেন্সিয়াল হাউস এক বিবৃতিতে জানায়, দুই নেতা আলোপের সময় কোরিয়া উপদ্বীপের পরিস্থিতি ‘ত্রুত’ আকার ধারণ করেছে এবং বিষয়ে একমত হন। প্রত্যাশিত সমাধানে পৌঁছাতে তারা পরমাণু নিরস্ত্রীকরণ আলোচনার অব্যাহত রাখা উচিত বলে মনে করেন। একমত হন এ বিষয়ে প্রয়োজন অনুযায়ী নিয়মিত পরামর্শ করার বিষয়েও।

সংশ্রুতি উত্তর কোরিয়ার জ্যেষ্ঠ কর্মকর্তাদের পক্ষ থেকে উপর্যুপরি বিবৃতি প্রকাশের মাধ্যমে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রকে সতর্ক করার পাশাপাশি হুমকিও দেওয়া হয় যেখানে দেশটির বিষয়ে আমেরিকাকে পরিকল্পনা পরিবর্তনের আহ্বান জানানোর পাশাপাশি বলা হয়, যদি পরিকল্পনার পরিবর্তন করা না হয় তবে শীর্ষ নেতা কিম জং উন ‘ভিন্ন পথ’ অবলম্বন করবেন।

উল্লেখ করা যেতে পারে, মার্কিন প্রেসিডেন্ট ট্রাম্প এবং উত্তর কোরিয়া নেতা কিম জং উনের মধ্যে ইতিহাসে প্রথমবারের মত ২০১৮ সালের ১২ জুন বৈঠক অনুষ্ঠিত হয়। ধারণা করা হচ্ছিল, এ বৃষ্টি তিরিবৈরী দেশ দুটির সম্পর্কের বরফ গলতে শুরু করেছে। কিন্তু প্রত্যাশামতো ফল মেলেনি বৈঠক থেকে। পরে দ্বিতীয় দফায় বৈঠকে মিলিত হন তারা। ডিয়েতনামের রাজধানী হ্যানয়ের এ সম্মেলন শেষ হয় কোনও সমাধান ছাড়া। এরপর থেকেই দেশ দুটির মধ্যে কোনও আলোচনা হয়নি।-

## উত্তরপ্রদেশের আইনশৃঙ্খলা ভেঙে পড়েছে, দাবি কংগ্রেসের

নয়াদিল্লি, ৭ ডিসেম্বর (হি.স.) : উন্নাওতে বছর ২৩-এর তরুণীকে পুড়িয়ে মারার ঘটনায় উত্তরপ্রদেশের সরকারের উপরে দায় চাপান কংগ্রেস। রাজ্যের আইনশৃঙ্খলা পুরোপুরি ভেঙে পড়েছে বলে দাবি করেছেন কংগ্রেস নেত্রী সুপ্রিয়া শ্রীনেত। শনিবার রাজধানী দিল্লির প্রধান কার্যালয়ে সাংবাদিকদের মুখোমুখি হয়ে উন্নাও কাণ্ডে প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর নীরবতা নিয়ে প্রশ্ন তুলে কংগ্রেস মুখপাত্র সুপ্রিয়া শ্রীনেত জানিয়েছেন, প্রধানমন্ত্রী সহ অন্যান্য সকল মন্ত্রী কেন নীরব। এই ভাবে চোখ বন্ধ করে রাখা যায় না। বিশেষ ধর্ষণের রাজধানী হওয়ার জন্য উঠে পড়ে লেগেছে উত্তরপ্রদেশ। নির্ঘাতিতা যে মানসিক নির্ঘাতনের মধ্যে দিয়ে গিয়েছে তার জন্য রাজ সরকারকে দায়ী করে সুপ্রিয়া বলেন, ‘মুখ্যমন্ত্রী যোগী আদিত্যনাথ বলছেন তিনি শোকাহত। কিন্তু উন্নাওয়ের মতো ঘটনা এর আগেও ঘটেছে।’ তিনি আরও বলেন, সার্বিক ভাবে নির্ঘাতিতাকে রক্ষা করতে সমাজ ব্যর্থ হয়েছে। এর দায় পুরোপুরি উত্তরপ্রদেশ সরকারকে নিতে হবে।

বিগত ১১ মাসে ৮৬টি ধর্ষণের অভিযোগ দায়ের হয়েছে উন্নাওতে। মানুষ কি করে এমন নৃশংসতা করতে পারে বলে প্রশ্ন তুলছেন শতাব্দী প্রাচীন দলটির এই বর্ষীয়ান নেত্রী।

## লোখ শবর সম্প্রদায়ের মহিলাদের নিয়ে সচেতন শিবির ঝাড়গ্রামে

ঝাড়গ্রাম, ৭ ডিসেম্বর (হি.স.) : সচেতনতার অভাবে অনেক সময় বাড়িতে প্রসবের ফলে সন্ধ্যাজন্মের মৃত্যুর ঘটনা ঘটে। এমনকি আঠারো বছরের আগেই অনেক ছেলে মেয়েদের বাবা বিবাহ দেন লোখা শবর সম্প্রদায়ের মানুষজনেরা। তাই এই উন্নত লোখ শবর মহিলা পুরুষদের সচেতনতার জন্য এক আলোচনা শিবিরের আয়োজন করেছিল ঝাড়গ্রাম শহরের কদমকানন ইউনাইটেড ক্লাব। শনিবার ঝাড়গ্রাম পৌর সভা এলাকার সবচেয়ে বড় শবর পাড়া এক নম্বর ওয়ার্ডের শিরিষক এলাকায় অস্থিত।

ঝাড়গ্রাম শহরের মূগো থেকেও সচেতনতার অভাবে, যেখানে হাতের কাছেই রয়েছে ঝাড়গ্রাম সুপার স্পেশালিটি হাসপাতাল তা সত্ত্বেও হাসপাতালে না গিয়ে বাড়িতে সন্ধ্যাজন্মের প্রসব করান লোখা শবর মহিলারা। আর তাতেই ঘটে মৃত্যুর ঘটনা। বাড়িতে প্রসব হওয়ার কারণে লোখা শবর ছেলে মেয়েরা জন্ম প্রমাণ পত্র থেকে বঞ্চিত হয়। যার ফলে পরবর্তী সময়ে বিদ্যালয়ে ভর্তি হতে সমস্যায় পড়তে হয় শবর পরিবারের সদস্যদের বা অনেক ক্ষেত্রে সরকারি সাহায্য থেকে বঞ্চিত হয় তারা।

এদিনের আলোচনা সভায় শবর সম্প্রদায় ভূত্ব পরিবার ওগুলির সদস্যদের নিয়ে বাড়িতে প্রসব করায় এবং বায়বিবাহের খারাপ দিক গুলি তুলে ধরেন ক্লাবের সদস্যরা। পাশাপাশি তামাক দ্রব্য থেকে নিজেকে এবং নিজের সন্তানকে দূরে রাখার জন্য অনুরোধ জানানো হয় মহিলাদের। তামাক জাত দ্রব্য সেবনকে খারাপ দিক গুলিও তাদের সামনে তুলে ধরেন সচেতন করার চেষ্টা করেন। এদিনের এই আলোচনা সভায় প্রায় ৩০ জন লোখা শবর মহিলা উপস্থিত হয়েছিলেন। সচেতনতা কর্মসূচি শেষ হওয়ার আগে মহিলাদের শপথবাচ্য পাঠ করা।

লোখা শবর মহিলা এদিন শপথ নিয়েছেন এরপর বাড়িতে প্রসব নয় এবং বায়বিবাহ দেবেন না। প্রাপ্তবয়স্ক হলে ছেলে মেয়েদের বিয়ে দেবেন। কানোর বাচ্চা হওয়ার থাকলে হাসপাতালে চিকিৎসা করাবেন বলে অঙ্গীকারবদ্ধ হয়েছে সচেতনতা শিবিরে। এদিন স্থানীয় ঝাড়গ্রাম কদমকাননে ইউনাইটেড ক্লাবের পক্ষ থেকে শবর পাড়াতে নজরদারির চালানোর জন্য পাঁচজনের একটি কমিটি গঠন করা হয়েছে। তাতে ক্লাবের মহিলা সদস্যদের রাখা হয়েছে। তারা প্রতি সপ্তাহে এলাকা পরিদর্শন করবে এবং কোথাও বায়বিবাহ হলে সাথে সাথে প্রশাসনকে জানানবে, বায়বিবাহ রোধে সব ক্লাবের পক্ষ থেকে রকম সহযোগিতা করবে প্রশাসনকে। এমনটিই জানা গেছে ক্লাব সূত্রে। এদিন এই আলোচনা সভায় একটি সেচ্ছাসেবী সংগঠনের পক্ষ থেকে ৫০ জন লোখা শবর ছেলে মেয়েদের শীতবস্ত্র প্রদান করেন। এবিষয়ে ঝাড়গ্রাম কদমকানন ইউনাইটেড ক্লাবের সাধারণ সম্পাদক প্রান্তিক মৈত্র ও

## খুনি, সন্ত্রাসবাদী তথা দুর্নীতিগ্রস্তদের ক্ষমতা থেকে দূরে রাখতে দেশবাসীর কাছে আহ্বান প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা

ঢাকা, ৭ ডিসেম্বর (হি.স.) : প্রাক্তন প্রধানমন্ত্রী খালেদা জিয়াকে সন্ত্রাসবাদের গডফাদার বলে উল্লেখ করলেন প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা। তাঁর সাফ কথা, ‘আগুন জ্বালিয়ে, সন্ত্রাসের মাধ্যমে নিরীহ মানুষদের হত্যা করার চেয়ে বড় কোনও সন্ত্রাস নেই।’ রাজধানীর গণভবনে আওয়ামি লিগের জাতীয় কমিটির বৈঠকে বক্তব্য রাখেন প্রধানমন্ত্রী হাসিনা। নাম না করে বিরোধী দল বিএনপি'র বিরুদ্ধে সুর চড়াই তিনি। অনাথশ্রম দুর্নীতি মামলায় বেগম খালেদা জিয়াকে নিশানা করে হাসিনা বলেন, ‘অন্যদেরও অর্থ যারা আত্মসাৎ করে তাদের থেকে সতর্ক থাকুন। জিয়াউর রহমান ও তাঁর স্ত্রী খালেদা জিয়ার আমলে দেশের কোনও উন্নয়ন হয়নি। বরং বিএনপি যখন ক্ষমতায় এসেছে, তখন দেশ সন্ত্রাসবাদ, জঙ্গিবাদ, দুর্নীতি ও দুর্ভিক্ষের দিকে এগিয়ে গেছে।’

খুনি, সন্ত্রাসবাদী তথা দুর্নীতিগ্রস্তদের ক্ষমতা থেকে দূরে রাখতে দেশবাসীর কাছে আহ্বান জানান তিনি। পরোক্ষভাবে

খালেদা জিয়ার দল বিএনপি'র বিরুদ্ধে তোপ দেগে হাসিনা বলেন, ‘ঘুষখোরেরা যাতে ক্ষমতায় আসতে না পারে, সে ব্যাপারে জনতাকে সতর্ক থাকতে হবে।’ উল্লেখ্য, বিগত সাধারণ নির্বাচনে কার্যত সাফ হয়ে গিয়েছে বাংলাদেশের প্রধান বিরোধী দল বিএনপি। দুর্নীতির দায়ে জেলের সাজা খাটছেন দলের সুপ্রিমো বেগম খালেদা জিয়া। তাঁর ছেলে তথা দলের শীর্ষ নেতাদের অন্যতম তারেক জিয়াও পলাতক।

২০০৯ সালের জিয়া চ্যারিটেবল ট্রাস্ট মামলাটি দায়ের করা হয়। ওই মামলায় দেবী সব্যস্ত হয়ে জেলে রয়েছেন বেগম জিয়া। প্রধানমন্ত্রী থাকার সময় জিয়া তার ক্ষমতা অপব্যবহার করে এই ট্রাস্টের জন্য ৬ কোটি ১৯ লক্ষ টাকা করে তহবিল জোগাড় করে আত্মসাৎ করেন। এই মামলায় তাঁর ১৭ বছরের কারাদণ্ডের নির্দেশ দেয় আদালত। এছাড়া তাঁর বিরুদ্ধে নাইকো, গ্যাটকো, বড় পুকুরিয়া কয়লা খনি মামলাও রয়েছে।

## তাঁর সঙ্গে যে ব্যবহার হচ্ছে ওরঙ্গজেব করেছিলেন শিবাজীর সঙ্গে, ক্ষোভ রাজ্যপালের

কলকাতা, ৭ ডিসেম্বর (হি. স.): ফের একবার মুখ খুললেন রাজ্যপাল জগদীপ ধনকর। রাজ্য সরকারকে আক্রমণ করতে গিয়ে ওরঙ্গজেবের সঙ্গে তুলনা করেন তিনি। দুর্গাপূজার কার্নিভালে আমন্ত্রিত থাকা সত্ত্বেও সেখানে অপমান করা হয় বলে অভিযোগ তোলেন তিনি।

শনিবার একটি পত্রিকার অনুষ্ঠানে গিয়ে কলকাতার একটি পাঁচতারা হোটেলেরে তিনি বলেন, তাঁর সঙ্গে যে ব্যবহার করা হয়েছে, সেরকম ব্যবহার শিবাজীর সঙ্গে করেছিলেন ওরঙ্গজেব। তিনি জানিয়েছেন লাইভ অনুষ্ঠান দেখতেই পাননি তিনি। তাঁর সামনে দাঁড়িয়েছিলেন অন্তত ২০-২৫ জন।

তবে অনুষ্ঠান শেষে ব্যাখ্যা দেন, তিনি মমতা বন্দোপাধ্যাকে ওরঙ্গজেব বলেননি। বলেন, ‘বাংলার আয়রন লেডিকে আমি ওরঙ্গজেব বলিনি।’ তিনি বলেন, ‘আমার সঙ্গে যা করা হয়েছে, তা আর কোনও রাজ্যের সাংবিধানিক প্রধানের সঙ্গে করা হয় না। চার ঘণ্টা ধরে আমি বসেছিলাম। পরে অনুষ্ঠানটা লাইভ হল। রাজ্যের সবাদম্যামণ্ডলি সেটা লাইভ করছিল। চার সেকেন্ডের জন্যও রাজ্যপালকে দেখানো হয়নি।’

এবছর ১১ অক্টোবর রোড রোডে আয়োজিত হয়েছিল বিসর্জনের কার্নিভাল। রাজ্যপাল জগদীপ ধনকরও আমন্ত্রিত ছিলেন সেখানে। বারবারই একাধিক ইস্যুতে রাজ্য সরকারের সঙ্গে তাঁর মতবিরোধ প্রকাশ্যে এসেছে। কিন্তু তার জন্য রাজ্যপালকে আমন্ত্রণ জানাতে পিছপা হয়নি রাজ্য সরকার। আমন্ত্রণে সাড়া দিতেও কার্পণ করেননি রাজ্যপাল উ তাকে যে ভাবে ‘ব্ল্যাক আউট’ করা হয়েছে, তা ‘জরুরি অবস্থার মতো পরিস্থিতি’ বলেও উল্লেখ করেন রাজ্যপাল জগদীপ ধনকর।

## লোখ শবর সম্প্রদায়ের মহিলাদের নিয়ে সচেতন শিবির ঝাড়গ্রামে

ঝাড়গ্রাম, ৭ ডিসেম্বর (হি. স.) : সচেতনতার অভাবে অনেক সময় বাড়িতে প্রসবের ফলে সন্ধ্যাজন্মের মৃত্যুর ঘটনা ঘটে। এমনকি আঠারো বছরের আগেই অনেক ছেলে মেয়েদের বাবা বিবাহ দেন লোখা শবর সম্প্রদায়ের মানুষজনেরা। তাই এই উন্নত লোখ শবর মহিলা পুরুষদের সচেতনতার জন্য এক আলোচনা শিবিরের আয়োজন করেছিল ঝাড়গ্রাম শহরের কদমকানন ইউনাইটেড ক্লাব। শনিবার ঝাড়গ্রাম পৌর সভা এলাকার সবচেয়ে বড় শবর পাড়া এক নম্বর ওয়ার্ডের শিরিষক এলাকায় অস্থিত।

ঝাড়গ্রাম শহরের মূগো থেকেও সচেতনতার অভাবে, যেখানে হাতের কাছেই রয়েছে ঝাড়গ্রাম সুপার স্পেশালিটি হাসপাতাল তা সত্ত্বেও হাসপাতালে না গিয়ে বাড়িতে সন্ধ্যাজন্মের প্রসব করান লোখা শবর মহিলারা। আর তাতেই ঘটে মৃত্যুর ঘটনা। বাড়িতে প্রসব হওয়ার কারণে লোখা শবর ছেলে মেয়েরা জন্ম প্রমাণ পত্র থেকে বঞ্চিত হয়। যার ফলে পরবর্তী সময়ে বিদ্যালয়ে ভর্তি হতে সমস্যায় পড়তে হয় শবর পরিবারের সদস্যদের বা অনেক ক্ষেত্রে সরকারি সাহায্য থেকে বঞ্চিত হয় তারা।

এদিনের আলোচনা সভায় শবর সম্প্রদায় ভূত্ব পরিবার ওগুলির সদস্যদের নিয়ে বাড়িতে প্রসব করায় এবং বায়বিবাহের খারাপ দিক গুলি তুলে ধরেন ক্লাবের সদস্যরা। পাশাপাশি তামাক দ্রব্য থেকে নিজেকে এবং নিজের সন্তানকে দূরে রাখার জন্য অনুরোধ জানানো হয় মহিলাদের। তামাক জাত দ্রব্য সেবনকে খারাপ দিক গুলিও তাদের সামনে তুলে ধরেন সচেতন করার চেষ্টা করেন। এদিনের এই আলোচনা সভায় প্রায় ৩০ জন লোখা শবর মহিলা উপস্থিত হয়েছিলেন। সচেতনতা কর্মসূচি শেষ হওয়ার আগে মহিলাদের শপথবাচ্য পাঠ করা।

লোখা শবর মহিলা এদিন শপথ নিয়েছেন এরপর বাড়িতে প্রসব নয় এবং বায়বিবাহ দেবেন না। প্রাপ্তবয়স্ক হলে ছেলে মেয়েদের বিয়ে দেবেন। কানোর বাচ্চা হওয়ার থাকলে হাসপাতালে চিকিৎসা করাবেন বলে অঙ্গীকারবদ্ধ হয়েছে সচেতনতা শিবিরে। এদিন স্থানীয় ঝাড়গ্রাম কদমকাননে ইউনাইটেড ক্লাবের পক্ষ থেকে শবর পাড়াতে নজরদারির চালানোর জন্য পাঁচজনের একটি কমিটি গঠন করা হয়েছে। তাতে ক্লাবের মহিলা সদস্যদের রাখা হয়েছে। তারা প্রতি সপ্তাহে এলাকা পরিদর্শন করবে এবং কোথাও বায়বিবাহ হলে সাথে সাথে প্রশাসনকে জানানবে, বায়বিবাহ রোধে সব ক্লাবের পক্ষ থেকে রকম সহযোগিতা করবে প্রশাসনকে। এমনটিই জানা গেছে ক্লাব সূত্রে। এদিন এই আলোচনা সভায় একটি সেচ্ছাসেবী সংগঠনের পক্ষ থেকে ৫০ জন লোখা শবর ছেলে মেয়েদের শীতবস্ত্র প্রদান করেন। এবিষয়ে ঝাড়গ্রাম কদমকানন ইউনাইটেড ক্লাবের সাধারণ সম্পাদক প্রান্তিক মৈত্র ও

## উন্নাও কাণ্ডে ২৫ লক্ষ টাকার আর্থিক ক্ষতিপূরণের ঘোষণা যোগী সরকারের

উন্নাও, ৭ ডিসেম্বর (হি.স.) : উন্নাও কাণ্ডে নির্ঘাতিতার পরিবারকে ২৫ লক্ষ টাকার আর্থিক ক্ষতিপূরণ দেবে উত্তরপ্রদেশ সরকার। পাশাপাশি বিচার প্রক্রিয়া দ্রুত সমাপন করার জন্য ফাস্টট্রেক আদালতে এই মামলার চলাবে।

শনিবার নির্ঘাতিতার পরিবারের সদস্যদের সঙ্গে উন্নাও গিয়ে দেখা করেন রাজ্য মন্ত্রী শ্রী প্রসাদ মৌর্য ও কমল রানি। তাঁদের সঙ্গে ছিলেন উন্নাওয়ের সাংসদ সাক্ষী মহারাজ। পরে সাংবাদিকদের মুখোমুখি হয়ে রাজ্যের মন্ত্রী শ্রী প্রসাদ মৌর্য জানিয়েছেন, অপরাধীরা যাতে দ্রুত শাস্তি পায় সেই জন্য ফাস্টট্রেক গড়্য হবে। মুখ্যমন্ত্রীর তহবিল থেকে নিহত নির্ঘাতিতার পরিবারকে ২৫ লক্ষ টাকা দেওয়া হবে। রাজ্য সরকার এবং মুখ্যমন্ত্রী স্বয়ং নির্ঘাতিতার পরিবারের পাশে রয়েছে। পরিবারটি যাতে দ্রুত বিচার পায় সেই ব্যবস্থা করা হবে। সমস্ত অপরাধীদের দ্রুত গ্রেফতার করা হবে। পরিবারের সদস্যরা যেমন ধরণের তদন্ত চাইবে, তেমনই তদন্ত হবে। কোনও অপরাধীকে রোয়াত করা হবে না। বিষয়টি নিয়ে রাজনীতি করা উচিত নয়। অন্যদিকে সাক্ষী মহারাজ জানিয়েছেন বিষয়টি নিয়ে তিনি সংসদে সরব হবেন।

## মুখ্যমন্ত্রীর বাণী আর বাস্তবের মধ্যে ফারাক বিস্তর, মানুষের আস্থা কমছে বিচার ব্যবস্থায়

কলকাতা, ৭ ডিসেম্বর (হি. স.) : বিচার প্রক্রিয়ায় দেরি হতে দেব না, ঘোষণা করেছেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দোপাধ্যায়। কিন্তু তথ্য বলছে, ধর্ষণ এবং পক্ষের মামলায় দেশে পশ্চিমবঙ্গ তৃতীয় স্থানে। সরে ছ’বছরেও সাজা হয়নি কামদুর্নির আলোড়নগগাগানো মামলায়।

শুক্রবার মেয়ো রোডের জনসভায় মুখ্যমন্ত্রী বলেছেন, এ রাজ্যের বিচার প্রক্রিয়ায় বিলম্ব হতে দেবেন না। এর আগেও তিনি ফাস্ট ট্র্যাক কোর্টের মাধ্যমে বিচার প্রক্রিয়া দ্রুত করার ওপর জোর দিয়েছেন। তাঁর দাবি, বাংলায় বিচার প্রক্রিয়া ত্বরান্বিত করার জন্য ৮৮টি ফাস্ট ট্র্যাক কোর্ট খোলা হয়েছে। তার মধ্যে ৪৫টি মহিলা ফাস্ট ট্র্যাক কোর্ট।

মুখ্যমন্ত্রীর দাবি যা-ই হোক, সুপ্রিম কোর্টের প্রাক্তন বিচারপতি অশোক গঙ্গোপাধ্যায় থেকে শুরু করে বিকাশ ভট্টাচার্য, অক্ষয় ভাষ্যের মত প্রতিষ্ঠিত আইনজীবীরা স্বীকার করেছেন বিচার প্রক্রিয়ায় দীর্ঘসূত্রিতার জন্য বিচার ব্যবস্থার ওপর মানুষের আস্থা কমে যাচ্ছে। গোটা দেশে উত্তরপ্রদেশ এবং মহারাষ্ট্রের পরেই ধর্ষণ অথবা প্রোভোকেশন অফ চিলড্রেন এগেনস্ট সেক্সুয়াল অফেন্সেস আন্ট (পেক্সো) সবচেয়ে বেশি পশ্চিমবঙ্গ। এ রাজ্যের ক্ষেত্রে সংখ্যাটি ২০,২২১।

মুখ্যমন্ত্রী অবশ্য দাবি করেছেন, ‘আমরা রাজ্যে ক্ষমতায় আসার পর দক্ষিণ দিনাজপুরে ধর্ষণের একটি মামলায় তিন দিনে চার্জশিট দেওয়া হয়েছিল। এ ধরণের মামলায় তিন দিন থেকে ১০ দিনের মধ্যে চার্জশিট জমা দিতে হবে বলে পুলিশকে নির্দেশ দিয়েছেন। অন্যথায় দেবী পুলিশ অফিসারদের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা নেওয়া হবে বলে ঊর্ধ্বশায়ির দিয়েছেন তিনি।’

২০১৩ সালের ৭ জুন, কলেজ থেকে ফিরে বাসস্ট্যান্ডে দাঁড়িয়ে ভাইয়ের জন্য অপেক্ষা করছিল ছাত্রীটি। সেদিন হান্ধা বৃত্তি পড়াছিল, তাই ভাইয়ের আসতে দেরি হচ্ছিল। উত্তর ২৪ পরগনার বারাসতের কামদুর্নি গ্রামের ঘটনা। দেরি দেখে গ্রামের দিকে একাই সে হটাঁ মেরে। দিনের আলো তখনও উজ্জ্বল। ফেরার পথে ৯ জন মদ্যপ অবস্থায় ওই ছাত্রীকে অপহরণ করে একটি নির্জন জায়গায় পাঁচিল ঘেরা অংশে নিয়ে যায়। সেখানে দেবী পুলিশ অফিসারদের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা নেওয়া হবে বলে ঊর্ধ্বশায়ির দিয়েছেন তিনি।

প্রতিবাদের ভাষা বারাসত থেকে বেরিয়ে ছড়িয়ে পড়ে কলকাতাভেও। বিভিন্ন সমাজকর্মী, মহিলা সংগঠন আন্দোলনে পা মেলায়। বাংলা বুদ্ধিজীবী মহলের একটা বড় অংশ কলকাতায় এই আন্দোলনে যোগ দেন। এদের মধ্যে ছিলেন বিশিষ্ট অভিনেত্রী তথা চিত্র পরিচালক অরুণা সেন, কবি শৃগা ঘোষ, অভিনেতা সৌমিত্র চট্টোপাধ্যায় ও আরও অনেকে। এই ঘটনায় অভিযোগ ছিল ৯ জনের বিরুদ্ধে। হেফাজতে থাকাকালীনই এদের মধ্যে এক অভিযুক্তের মৃত্যু হয়।

## প্রতিবছরই সংশোধিত হবে বিপিএল তালিকা, জানালেন ফিরহাদ

কলকাতা, ৭ ডিসেম্বর (হি.স.): এবার থেকে প্রতিবছরই বিপিএল তালিকার সংশোধন হবে। শনিবার এমনটাই জানালেন মেয়র ফিরহাদ হাকিম। বর্তমান সময়ে খুব কম সময়ের মধ্যে মানুষের অর্থ সামাজিক অবস্থার পরিবর্তন হয়। সেই কারণে কলকাতা পুরসভা প্রতিবছরই বিপিএল তালিকা সংশোধন করতে চায়।

এদিন মেয়র জানান, ইতিমধ্যেই রাজ্য মন্ত্রিসভার বৈঠকে এই প্রস্তাব দিয়েছেন তিনি। দীর্ঘদিন ধরে বিপিএল তালিকা সংশোধন না হওয়ার ফলে যেমন অনেক যোগ্য পরিবার বিপিএলের জন্য বরাদ্দ সরকারি সুযোগ সুবিধা থেকে বঞ্চিত হচ্ছেন। টিক একই রকম ভাবে আবার অনেক পরিবার দারিদ্রসীমার উর্ধ্বে উঠে গেলেও সরকারি পরিষেবা গ্রহণ করে যাচ্ছেন। চলতি বছরে শহরে ১৮ হাজার ৭৭৭ জনের নাম বিপিএলের খসড়া তালিকায় স্থান পেয়েছে। আগামী ২০ তারিখ কলকাতা পুরসভার আসন্ন মাসিক অধিবেশনে এই তালিকা পেশ করা হবে বলে মেয়র জানান।

উল্লেখ্য, ২০১৫ সালে কলকাতা পুরসভা শেষ বিপিএল তালিকা প্রকাশ করে। সে বছর শহরে দু লক্ষের উপর পরিবার এর অন্তর্ভুক্ত ছিল। ইতিমধ্যেই শহরে বর্তমানে দারিদ্রসীমার নিচে কতজন মানুষ রয়েছে তার সমীক্ষা চালানোর জন্য মেয়রের নির্দেশে একটি কমিটি গঠিত হয়েছে।

কমিটির মাথায় রয়েছেন স্পেশ্যাল কমিশনার তাপস চৌধুরী। এছাড়া অন্যান্য সদস্যদের মধ্যে রয়েছেন মেয়র পরিষদ দেবব্রত মজুমদার, ইন্দ্রাণী সাহা ব্যানার্জী, স্বপন সমাদ্দার, সামাজিক উন্নয়ন বিভাগের চিফ ম্যানেজার কালীচরণ বন্দোপাধ্যায় ও স্টেট আরবান ডেভেলপমেন্ট অথরিটি বা সুদার এক অধিকারিক। এই কমিটি বর্তমান সময়ে বাজার মূল্যের সঙ্গে কোন পরিবারের মাথাপিছু আয়ের নিরিখে বিপিএল তালিকা তৈরি করছেন। সেই তালিকা সুদার কাছে অনুমোদনের জন্য পাঠানো হবে। প্রয়োজনে রাজ্য সরকারের কাছে সেই তালিকা অনুমোদনের জন্য পেশ করতে পারে।



শনিবার ত্রিপুরা ক্ষেত্র মজুর ইউনিয়ন আয়োজিত সাংবাদিক সম্মেলনে কর্মকর্তারা। ছবি- নিজস্ব।





# সন্ত্রাসবাদই পাকিস্তানের রাষ্ট্রীয় নীতি : রাজনাথ সিং

দেহরাদুন, ৭ ডিসেম্বর (হি.স.) : সন্ত্রাসবাদকে রাষ্ট্রীয় নীতিতে পরিণত করেছে পাকিস্তান। এর থেকে তারা এখনও পিছু হটছে না বলে জানিয়েছেন কেন্দ্রীয় প্রতিরক্ষামন্ত্রী রাজনাথ সিং। শনিবার রাজনাথ সিং জানিয়েছেন, সন্ত্রাসবাদকে রাষ্ট্রীয় নীতিতে পরিণত করেছে পাকিস্তান। ভারতের বিরুদ্ধে চারটি যুদ্ধের মধ্যে প্রতিটিতে হেরেছে তারা। কিন্তু সন্ত্রাসবাদের পথ থেকে এখনও সরে আসেনি। এদিন দেহরাদুনে ইণ্ডিয়ান মিলিটারি অ্যাকাডেমির ১৪২তম পাসিং আউট পারাডে অংশগ্রহণ করে সদ্য পাশ করা নতুন ক্যাডেটদের সন্ত্রাসবাদীদের মুখোমুখি হওয়ার পরামর্শ দিয়েছেন তিনি। পাশাপাশি সন্ত্রাসসম্মত প্রতিরক্ষামন্ত্রকের একাধিক পদক্ষেপের প্রসঙ্গ উল্লেখ করে তিনি জানিয়েছেন, সন্ত্রাসবাদ দমনে কৌশলগত বিভিন্ন পন্থা অবলম্বনের ফলে ইতিবাচক ফলাফল পাওয়া গিয়েছে। বর্তমান শতাব্দীতে গোটা

বিশ্বে ঘটে যাওয়া দুইটি বড় সন্ত্রাসবাদী হামলার নজির তুলে ধরে রাজনাথ বলেন, ৯/১১ হামলায় দারী আল কায়েদার মূলচক্রীকে পাওয়া গিয়েছিল পাকিস্তানে। এমনকি ২৬/১১ মুম্বই হামলার মূলচক্রী লঙ্কর-ই-তৈবাব শীর্ষ কমান্ডারও নিরাপদে রয়েছে পাকিস্তানে। সন্ত্রাসবাদীদের নন-স্টেট অ্যান্টার আখ্যা দিয়ে রাজনাথের দাবি, প্রশাসনের মাধ্যমে কাঠপুতুল সরকার বসিয়ে পাকিস্তান প্রশাসনের যাবতীয় নীতি এরাই ঠিক করে দেয়। ২৬/১১ নিহতের পরিবারের সদস্যরা তখনই বিচার পাবে যখন মূলচক্রীদের খতম করা হবে। ভারত যে কোনও দেশের উপর হামলা চালায়নি তার উল্লেখ করে তিনি বলেন, অন্য দেশের ভুখণ্ড দখল কোনওদিন করেনি। পাকিস্তানকে আজও প্রতিবেশী আখ্যা দিয়ে তরুণ ক্যাডেটদের উদ্দেশ্যে তিনি বলেন,

## যথাযোগ্য মর্যাদায় রাজ্যেও পতাকা দিবস পালিত

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৭ ডিসেম্বর ॥ আজ রাজ্যেও সামরিক বাহিনীর পতাকা দিবস যথাযোগ্য মর্যাদায় পালিত হয়েছে। এ উপলক্ষে সামরিক বাহিনী সহ অন্যান্য স্বেচ্ছাসেবীরা সমাজের বিভিন্ন অংশের মানুষের কাছ থেকে অনুদান গ্রহণ করেন। সংগ্রহিত অনুদানের টাকা সামরিক বাহিনীর অবসরপ্রাপ্ত জওয়ান প্রয়াত জওয়ানদের পরিবারের স্ত্রী সন্তানদের কল্যাণে ব্যয় করা হয়েছে। সামরিক বাহিনীর পতাকা দিবস উপলক্ষে রাজধানী আগরতলা শহরে এনসিসি ক্যাডেটরা এক র্যালি সংগঠিত করে। র্যালিটি শহরের বিভিন্ন পথ পরিভ্রমণ করে। র্যালিতে কচিকাঁচারও শামিল হয়। এই র্যালির মূল উদ্দেশ্য হল সামরিক বাহিনীর পতাকা দিবস জনগণের সামনে তুলে ধরা। এই দিবসে এনসিসি ক্যাডেটরা বাবসায়ী সরকারি কর্মচারী এবং সাধারণ পথচারিত মানুষের কাছ থেকে অনুদান সংগ্রহ করে। এ সম্পর্কে বলতে গিয়ে সামরিক বাহিনীর এক অবসরপ্রাপ্ত কর্মী জানান, এই দিবসে যে অনুদান সংগ্রহ করা হয় তা অবসরপ্রাপ্ত কিংবা শ্রমী সামরিক বাহিনীর জওয়ানদের পরিবারের কল্যাণে ব্যয় করা হয়। কোন কোন ক্ষেত্রে তাদের ছেলে-মেয়েদের পঠনপাঠন, প্রাকৃতিক দুর্যোগে ক্ষতিগ্রস্ত ঘরবাড়ি তৈরি করে দেওয়া, চিকিৎসা সহ অন্যান্য গুরুত্বপূর্ণ কাজে ব্যয় করা হয়ে থাকে। সেই মতই উদ্দেশ্যে সামনে রেখেই সামরিক বাহিনীর পতাকা দিবসে অনুদান সংগ্রহ করা হয়। পতাকা দিবসে পথচারিত সকল অংশের মানুষজন সাধামতো অনুদান প্রদান করেন। এ নিয়ে সাধারণ মানুষের মধ্যে ব্যাপক উদ্দীপনাও পরিলক্ষিত হয়। দেশ সেবার কাজে নিয়োজিত সেনাবাহিনীর প্রতি মানুষের যে শ্রদ্ধা তারও প্রমাণ ঘটে অনুদান প্রদান সহ মানুষের আবেগপ্রবণ মনোভাবের মধ্য দিয়ে।

## ক্যাব-এর সমর্থনে গুয়াহাটীর রাজপথে এবিভিপি-র মিছিল

গুয়াহাটি, ৭ ডিসেম্বর (হি.স.) : বিরুদ্ধে নয়, নাগরিকত্ব সংশোধনী বিল (ক্যাব)-এর সমর্থনে এবার রাজপথে কাঁপিয়েছে অখিল ভারতীয় বিদ্যার্থী পরিষদ (এবিভিপি)। পূর্ব সূচি অনুযায়ী শনিবার গুয়াহাটীর রাজপথে ক্যাব-এর সমর্থন করে বিশাল মিছিলের আয়োজন করেছিল এবিভিপি। গুয়াহাটি-সহ গোটা রাজ্যে ক্যাব-এর বিরুদ্ধে প্রতিবাদী কর্মসূচি পালন করেছে বিরোধীরা। এরই মধ্যে ক্যাব-সমর্থিত এবিভিপি-র মিছিল অন্য মাত্রা এনে দিয়েছে। আজ দুপুর ১২টায় দিঘলিপুখুরি পার্ক থেকে মিছিলটি বের হয়েছিল। শেষ হয়েছে উলুবাড়ি উচ্চমাধ্যমিক বিদ্যালয়ের খেলার মাঠে। মিছিলের নেতৃত্ব প্রধানকারী এবিভিপি-র জাতীয় সম্পাদক নয়নজ্যোতি শর্মা আজকের কার্যক্রমের উদ্দেশ্যে সম্পর্কে বলেন, নাগরিকত্ব সংশোধনী বিলটি মূলত ক্রী, সে-ব্যাপারের জনগণকে সজাগ ও সচেতন করতেই তাঁরা এই ধরনের কর্মসূচি গ্রহণ করেছেন। নয়নজ্যোতির বক্তব্য, নাগরিকত্ব সংশোধনী বিল সম্পর্কে জনতার মধ্যে ভুল বার্তা ছড়ানো হচ্ছে, ভীতির বাতাবরণ তৈরি করছে। ক্যাব-এর সমর্থন উদ্দেশ্যে প্রদান হওয়া গুয়াহাটীর ক্যাব-এর প্রতি নৈতিক সমর্থনের জানান দিতেই আজকের মিছিল, বলেন তিনি। শর্মা বলেন, সাম্প্রদায়িকতার ভিত্তিতে ভারতবর্ষ বিভাজিত হয়েছিল। তাই তদানীন্তন পূর্ব পাকিস্তান তথা অধুনা বাংলাদেশে, পাকিস্তান এবং আফগানিস্তান থেকে আগত হিন্দু, বৌদ্ধ, শিখ, খ্রিস্টান, পার্সি শরণার্থীদের ভারতীয় নাগরিকত্ব প্রদান এই দেশের কর্তব্য। তিনি বলেন, হিন্দুদের সুরক্ষা দিতেই নাগরিকত্ব সংশোধনী বিল আনছে সরকার, তাই একে তাঁরা সমর্থন করছেন। এই বিল পাস হলে দেশ তথা অসম বীচড়ে, নইলে নয়, বলেন এবিভিপি-র জাতীয় সম্পাদক নয়নজ্যোতি শর্মা।

## নাগরিকত্ব সংশোধনী বিল বাতিলের দাবিতে হাফলঙে কংগ্রেসের অনশন

হাফলঙ (অসম) ৭ ডিসেম্বর (হি.স.) : নাগরিকত্ব সংশোধনী বিল বিরোধিতায় অসম সহ সমগ্র উত্তর পূর্বাঞ্চলের বিভিন্ন দল সংগঠন আন্দোলনমুখী হয়েছে। প্রতিদিনই ক্যাব বিরোধিতায় আন্দোলন অব্যাহত রয়েছে অসমে। এদিকে গত ৩০ ডিসেম্বর দিল্লিতে কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহ উত্তর পূর্বের বিভিন্ন দল সংগঠন ও ষষ্ঠ অনুসূচীর অন্তর্গত বিভিন্ন স্বশাসিত পরিষদের সিইএমদের সঙ্গে সভায় যোগাণ করা করেন নাগরিকত্ব সংশোধনী বিল উত্তর পূর্বের ইনার লাইন পার্টি থাকা রাজ্য ও ষষ্ঠ অনুসূচীর অন্তর্ভুক্ত এলাকা গুলিতে কার্যকর হবে না। স্বরাষ্ট্রমন্ত্রীএমন যোগাণ পরই ডিমা হাসাও জেলায় ক্যাব বিরোধিতায় আন্দোলন চলিয়ে যাওয়া রাজনৈতিক দল ও সংগঠন গুলির আন্দোলন কিছুটা স্তিমিত হয়ে পড়লে ও ডিমা হাসাও জেলা কংগ্রেস এখনও ক্যাব বিরোধী আন্দোলনে অনড় রয়েছে। শনিবার হাফলঙ রাজীব ভবনের সামনে ডিমা হাসাও জেলা কংগ্রেসের নেতা কম্বীর অনশনে বসে অসম সহ উত্তর পূর্বাঞ্চলে ক্যাব বাতিলের দাবি জানায়। শনিবার সকাল ১০টা থেকে অনশনে বসে ডিমা হাসাও জেলা কংগ্রেসের সভাপতি নির্মল লাংখাসার নেতৃত্বে কংগ্রেস নেতা কম্বীর। অনশন স্থলে বসে কংগ্রেস সভাপতি নির্মল লাংখাসা বলেন, ষষ্ঠ অনুসূচীর অন্তর্ভুক্ত অঞ্চলগুলিতে ক্যাব কার্যকর হবে না অমিত শাহ যোগাণ করলে ক্যাব অসম সহ উত্তর পূর্বাঞ্চলের ভূমিপূত্রদের সব অধিকার কেড়ে নেবে বলে মন্তব্য করে কংগ্রেস সভাপতি বলেন অসমে এনআরসি হওয়ার পর কেন্দ্র ক্যাব নিয়ে আসা হচ্ছে। তিনি প্রশ্ন তুলে বলেন ১৬০০ কোটি টাকা ব্যয় করে অসমে এনআরসি করে এখন অসম চুক্তির ছয় নম্বর ধারা উলঙ্ঘন করে এক প্রকার জোর করে ক্যাব চাপিয়ে দিয়ে কেন্দ্রের বিজেপি সরকার ভূমিপূত্রদের অস্তিত্ব সংকটের মুখে ঠেলে দিতে চাইছে যা কংগ্রেস দল কোনও দিন মেনে নেবে না। ক্যাব বিরোধিতায় কংগ্রেস তাদের আন্দোলন চালিয়ে যাবে। নির্মল লাংখাসা বলেন ক্যাব বিরোধিতায় নেসো ১০ ডিসেম্বর যে উত্তর পূর্বাঞ্চল বনধের ডাক দিয়েছে কংগ্রেস দল এই বনধকে সমর্থন করবে তাছাড়া ক্যাব বাতিলের দাবিতে আগামী ১৩ ডিসেম্বর কংগ্রেস দল দিল্লির সংসদ ভবনের বাইরে প্রতিবাদ কার্যসূচি পালন করবে বলে জানান ডিমা হাসাও জেলা কংগ্রেস সভাপতি নির্মল লাংখাসা।

## বাংলাদেশের বিচারকদের জন্য একগুচ্ছ ঘোষণা করলেন শেখ হাসিনা

ঢাকা, ৭ ডিসেম্বর (হি.স.) : বাংলাদেশের বিচারকদের জন্য একগুচ্ছ ঘোষণা করলেন সেনাপ্রধান শেখ হাসিনা। উ শনিবার 'জাতীয় বিচার বিভাগীয় সম্মেলন ২০১৯' এর উদ্বোধন অনুষ্ঠানে তিনি বিচারকদের বেতন বৃদ্ধি, আলাদা বেতন কাঠামোসহ বিভিন্ন সুযোগ সুবিধা বৃদ্ধি এবং বিচার বিভাগের উন্নয়ন ও আধুনিকায়নের বিভিন্ন সমস্যা আওয়ামী লীগ সরকারের বিভিন্ন পদক্ষেপের কথা তুলে ধরেন প্রধানমন্ত্রী।



শনিবার রাজভবনে পতাকা দিবসে রাজপাল রমেশ বাইশ এনএসএস তহবিলে অর্থ প্রদান করেন। ছবি- নিজস্ব।

## ঝাড়খণ্ডে ভোটদান শান্তিপূর্ণ, দ্বিতীয় পর্বের ২০ টি বিধানসভা আসনে ৬৩.৪৪ শতাংশ ভোটগ্রহণ

রাঁচি, ৭ ডিসেম্বর (হি.স.) : শনিবার দ্বিতীয় দফায় ভোটগ্রহণের ৩ টি ঘটনা বাদে ঝাড়খণ্ডে পৃথিবীর দ্বিতীয় সর্বোচ্চ ২০ টি বিধানসভা আসনে ভোটগ্রহণ সূষ্ঠ ও শান্তিপূর্ণ ছিল। কমিশনের নজরে এগেছে এমন তিনটি ঘটনার মধ্যে একটিতে গুমলার ৩৬ নম্বর বৃহৎ পুন ভোটার জনা পরামর্শ দিয়েছে। ঘটনাগুলি সিআরপিএফ এবং গ্রামবাসীর মধ্যে প্রথম সংঘর্ষ ৩৬ নম্বর বাহানীর গুমলা ভোট কেন্দ্রে, যেখানে সেনাদের কাছ থেকে অস্ত্র ছিনিয়ে নেওয়ার চেষ্টা করার নিরাপত্তা কর্মীরা গুলি খাইয়াছে। এই ঘটনা এক গ্রামবাসীর মৃত্যু হয় এবং ২ জন আহত হন। এছাড়া চাইবাসীর ৮৮ নম্বরের ভোটারকেন্দ্রের কাছে নকশালাস বাস পুড়িয়ে দেয়। খুন্ডির আনকীতে ১৩২ টি পোলিং বৃহৎ রিটার্নিং পোলিং কর্মীদের নকশালাস আক্রমণ করে। যদিও সবাই নিরাপদ রয়েছে। এদিন বিকেলে ৫ টি পর্যন্ত ৬৩.৪৪ শতাংশ ভোটগ্রহণ হয়। বিগত ২০১৪ সালে বিধানসভা নির্বাচনে এই ২০ টি বিধানসভা কেন্দ্রে ৬৮.০৮ শতাংশ ভোট গ্রহণ হলে, এদিন দ্বিতীয় দফায় ঝাড়খণ্ডের মোট ২০টি বিধানসভা আসনে ভোটগ্রহণ হয়। যথাক্রমে-বাহারাগোরা, ঘাটশিলা, পোপাটা, জগন্নাথপুর, জামশেদপুর পূর্ব, জামশেদপুর পশ্চিম, সরাইকেল্লা, খারসাওয়ান, চাইবাসা, মাঝগাঁও, জগন্নাথপুর, মানাহরপুর, চক্রধরপুর, তামার, মান্দার, তোরপা, খুন্ডি, সিআই, সিমেদো এবং কোলেবিরার উল্লেখযোগ্য বিধানসভা আসনগুলি হল-জামশেদপুর পূর্ব, খুন্ডি, তোরপা, চাইবাসা, চক্রধরপুর এবং সিআই জামশেদপুর পূর্ব বিধানসভা আসন : জামশেদপুর পূর্ব আসনে ভাগ্যপারীকা হবে মুখ্যমন্ত্রী রঘুবর দাসের উই এই আসনকে বিজেপির শক্ত ঘাঁটি বলেই মনে করা হয়েছিল।

## নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৭ ডিসেম্বর ॥

ই-রিজা শ্রমিক সংঘ ষণ গ্রহণের মাধ্যমে ই-রিজা জয় করতে আপত্তি তুলেছে। ষণ নিয়ে ই-রিজা জয় করে ষণ পরিশোধ ও পরিবার প্রতিপালন সম্ভব হবে না বলে তারা দাবি করেছে। তাদের জন্য বিরুদ্ধ কর্মসংস্থানের দাবি জানিয়েছে ই-রিজা শ্রমিক সংঘ। ই-রিজা চালকদের লাইসেন্স বাধ্যতামূলক এবং নির্ধারিত পরিমাণ ষণের বিক্রমে ই-রিজা প্রদানের উদ্যোগ নিয়েছে রাজ্য সরকার। এতে চরম জটিলতা দেখা দিয়েছে। রাজ্য সরকার প্যাভেলোজালিত রিজার্ভে ব্যাটারী চালিত করার উদ্যোগ নিয়েছে রাজ্য সরকার। এতে চরম জটিলতা দেখা দিয়েছে। রাজ্য সরকার প্যাভেলোজালিত রিজার্ভে ব্যাটারী চালিত করার উদ্যোগ নিয়েছে রাজ্য সরকার। এতে চরম জটিলতা দেখা দিয়েছে। রাজ্য সরকার প্যাভেলোজালিত রিজার্ভে ব্যাটারী চালিত করার উদ্যোগ নিয়েছে রাজ্য সরকার। এতে চরম জটিলতা দেখা দিয়েছে।

## বিতর্কিত! রাহুলের কাছে বিশ্বের রেপ ক্যাপিটল ভারত

গুয়ানাড, ৭ ডিসেম্বর (হি.স.) : ফের বিতর্কিত মন্তব্য রাহুল গান্ধীর। ভারতকে ধর্ষণের রাজধানী বলে বিতর্কে জড়ালেন গুয়ানাডের সাংসদ। শনিবার কেরলের গুয়ানাডে দলীয় কর্মীদের এক সভায় বক্তব্য রাখতে রাহুল গান্ধী জানিয়েছেন, উদ্যোগের যখন মানবিকতার জন্য লজ্জাজনক। এই বিষয়ে স্তম্ভিত কংগ্রেসের প্রাক্তন সভাপতি জানিয়েছেন, গোটা বিশ্বে ভারত এখন ধর্ষণের রাজধানী। ভারতে মহিলারা কেন নিরাপদ নয়, তা জানতে চাইলে গোটা বিশ্ব। প্রকৃত বিচারের অপেক্ষা থেকে মৃত্যুর কোলে ঢলে পড়ল ভারতের এক মেয়ে। এদিন অরাজক এবং হিংসার পরিছিন্নের জন্য প্রধানমন্ত্রী মোদীর নীরবতা নিয়েও প্রশ্ন তুলেছেন তিনি। পাশাপাশি তাঁর দাবি আইনের প্রতি আস্থা হারিয়ে মানুষ এখন আইন নিজের হাতে তুলে নিচ্ছে।

## ক্যাব বাতিলের দাবিতে হাফলঙয়ে কংগ্রেসের অনশন

হাফলঙ (অসম) ৭ ডিসেম্বর (হি.স.) : নাগরিকত্ব সংশোধনী বিল (ক্যাব) বিরোধিতায় অসম সহ সমগ্র উত্তর পূর্বাঞ্চলের বিভিন্ন দল সংগঠন আন্দোলনমুখী হয়েছে। প্রতিদিনই ক্যাব বিরোধিতায় আন্দোলন অব্যাহত রয়েছে অসমে। শনিবার হাফলঙ রাজীব ভবনের সামনে ডিমা হাসাও জেলা কংগ্রেসের নেতা কম্বীর অনশনে বসে অসম সহ উত্তর পূর্বাঞ্চলে ক্যাব বাতিলের দাবি জানায়। শনিবার ১০টা থেকে অনশনে বসে ডিমা হাসাও জেলা কংগ্রেসের সভাপতি নির্মল লাংখাসার নেতৃত্বে কংগ্রেস নেতা কম্বীর। অনশন স্থলে বসে কংগ্রেস সভাপতি নির্মল লাংখাসা বলেন, ষষ্ঠ অনুসূচীর অন্তর্ভুক্ত অঞ্চল গুলিতে ক্যাব কার্যকর হবে না অমিত শাহ যোগাণ করলে ক্যাব অসম সহ উত্তর পূর্বাঞ্চলের ভূমিপূত্রদের সব অধিকার কেড়ে নেবে বলে মন্তব্য করে কংগ্রেস সভাপতি বলেন অসমে এনআরসি হওয়ার পর কেন্দ্র ক্যাব নিয়ে আসা হচ্ছে। তিনি প্রশ্ন তুলে বলেন, ১৬০০ কোটি টাকা ব্যয় করে অসমে এনআরসি করে এখন অসম চুক্তির ছয় নম্বর ধারা উলঙ্ঘন করে এক প্রকার জোর করে ক্যাব চাপিয়ে দিয়ে কেন্দ্রের বিজেপি সরকার ভূমিপূত্রদের অস্তিত্ব সংকটের মুখে ঠেলে দিতে চাইছে যা কংগ্রেস দল কোনও দিন মেনে নেবে না। ক্যাব বিরোধিতায় কংগ্রেস তাদের আন্দোলন চালিয়ে যাবে। নির্মল লাংখাসা আরও বলেন, ক্যাব বিরোধিতায় নেসো ১০ ডিসেম্বর যে উত্তর পূর্বাঞ্চল বনধের ডাক দিয়েছে কংগ্রেস দল এই বনধকে সমর্থন করবে তাছাড়া ক্যাব বাতিলের দাবিতে আগামী ১৩ ডিসেম্বর কংগ্রেস দল দিল্লির সংসদ ভবনের বাইরে প্রতিবাদ কার্যসূচি পালন করবে বলে জানান ডিমা হাসাও জেলা কংগ্রেস সভাপতি নির্মল লাংখাসা।

## খিলপাড়ায় সিপিআই(এমএল) সভায় দুষ্কৃতিদের হামলা

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৭ ডিসেম্বর ॥ ত্রিপুরা বামফ্রন্ট কমিটি গত ৬ই ডিসেম্বর সিপিআই (এমএল) লিবারেশনের বাবরি মসজিদ ধ্বংসকারীদের শাস্তি দাবি করে উদয়পুরের খিলপাড়ায় অনুষ্ঠিত পথসভায় আরএসএস-বিজেপি দুর্বৃত্তদের হামলা, দলের নেতা-কর্মীদের বাড়ি ও দোকানপাটে লুটতরাজ চালানো এবং দলীয় বিভাগীয় অফিস ও সিপিআই(এম)-র খিলপাড়া শাখা অফিস জালিয়ে দেওয়ার ঘটনার তীব্র নিন্দা জানিয়েছে। পুলিশের অনুমতি নিয়ে সিপিআই (এম এল) লিবারেশন আয়োজিত পথসভা পুলিশের সামনেই আক্রান্ত হয়েছে। তারপর রাতভর বিভিন্ন স্থানে গুন্ডামি চালানো এবং পুলিশ কোনও ভূমিকা নেয়নি বলে অভিযোগ করা হয়েছে। ত্রিপুরা বামফ্রন্ট কমিটি মত প্রকাশের মৌলিক অধিকারের ওপর স্বৈরাচারী বিজেপি সরকারের অনুগামীদের হামার তীব্র প্রতিবাদ জানিয়ে দোষীদের অবিলম্বে প্রেপ্তারের দাবি জানিয়েছে।

## ছাত্র নেতার উপর হামলা, পুলিশ সুপারকে ডেপুটেশন এসএফআই'র

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ৭ ডিসেম্বর ॥ এসএফআই রাজ্য কমিটির এক প্রতিনিধি দল শনিবার পশ্চিম জেলায় পুলিশ সুপারের কাছে ডেপুটেশন ও স্মারকলিপি প্রদান করেছে। গত ৫ ডিসেম্বর রাজধানী আগরতলা শহর সংলগ্ন রঞ্জিতনগরে এসএফআই'র রাজ্য সম্পাদক মণ্ডলীর সদস্য জয়দীপ রাউতের উপরে ছয়ের পাতায় দেখুন



শনিবার আগরতলায় নর্থ ইস্ট এনএসএস উৎসবের মধ্যে বক্তব্য রাখেন মুখ্যমন্ত্রী ছবি- নিজস্ব।

হৃদ্বাহিকারী পরিভোষ বিশ্বাস কর্তৃক রেনুবো প্রিন্টিং ওয়ার্কস আগরতলা থেকে মুদ্রিত ও জাগরণ কার্যালয় এল এন বাড়ী লেইন, আগরতলা ত্রিপুরা থেকে প্রকাশিত। সম্পাদক-পরিভোষ বিশ্বাস।

গুড ১৫তম **বিবাহ বাব্বিকা**  
৩৬তম বর্ষের **লিঙ্গ সুরক্ষা**  
আজ তোমাদের ১৫তম বিবাহ বাব্বিকীতে জীবিত ১০৮ স্বামী নিগমানন্দ সুরক্ষী পরমহুস দেবের রাতুল চরণে প্রার্থনা করি তোমাদের সুস্থ সৃষ্টি ও সমৃদ্ধিশালী দীর্ঘ মধুর দাম্পত্য জীবন এবং এই দিনটি তোমাদের জীবনে বারবার ফিরে আসুক।  
এই আশীর্বাদ ও গুড কামনা  
(সেমা, স্বভা, তপা, রিচিন্দা), (বসু, স্বর্গ, রাহু, ইন্দু, বোঝো), (পুলকান, বিকোনা, তিলু, স্বপ্ন, নারী, রাহু-ভিগিণ্ডিন্দা), (বিকু, শংকর, তপা), (সিহা দি, বেথনি, কল্যাণ, হারডী, জ্যোতীলগ), (আনিতা, ও বনি-বেলিরা), তপা (শ্যালক বসু), মন্ডা (সেট চাই-বসু), চুম্বী, নিসু (গুণক-বেহে), (অনেকা, সুপ্রভল, শিশু, প্রানকুল, সন্নীর, হারুলক জয়তাইল), তুলসী-ভাণ্ডিন্দ ও অন্যান্য আত্মমীর পরিবেশে।  
খিলপাড়া, উদয়পুর, গেমসি জেলা, মোঃ-৯৪৩৬১৮৭৮